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ELŐSZÓ. 

Augenfeld M. Miksa szaktárs, a <>Magyar 
Könyvnyomtatás» szerkesztője felszólítása 
és jóakaró buzdítása adta kezembe a tollat, 
hogy: e kis füzet keretében megírjam tapasz-
talataimat a nyomdai vázlatkészitésről és 
szük keretben az azzal szorosan össze-
függő munkálatokról. 

Jóllehet, mindazt, amit itt leírtam, a min-
dennapi munkám körül szerzett tapasztala-
taimból szűrtem le, mégis nehéz feladat 
előtt állottam. Nehéz volt e feladat több ok-
ból, de első sorban és legfőképpen azért, 
mert 'ez a kérdés, melyét itt tárgyalnom kell, 
oly természetű? hogy meglehetős részletes 
tárgyalást igényei, s hogy ezt ebben a szük 
keretben teljes,en kimériténi lehetetlen. 
Ugyancsak a szük keretből folyik azután 
az, hogy a szémléltétést szolgáló ábrákat a 
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minimálisra kellett szorítanom, valamint 
arra vezethető vissza az is, hogy pl. a szí-
nezésről és az alapnyomatok alkalmazásá-
ról szóló fejezetekben csak a legszüksége-
sebb tudnivalókat adhattam rövid szavak-
ban közre. 

E kis füzetet kezdő mesterszedőknek, s 
olyan szaktársaimnak szántam, akik a mes-
terszedés s ezzel a vázlatkészités iránt ér-
deklődnek. Ebből folyólag azután nem tár-
gyalok benne oly magasabb kérdéseket, a 
melyek már csak kész és tapasztalt mester-
szedők számára bírnának értékkel, s a kez-
dőt csak zavarba hoznák, esetleg tévutakra 
vezetnék. 

Tudatában annak, hogy szaktársaimnál e 
füzetben foglaltak csak ugy találnak vissz-
hangra, csak akkor oktatja az őket, s — 
czélomnak megfelelően — csak akkor ser-
kenti őket követésére, ha abban gyakor-
lati hasznukat látják, igyekezetem főleg 
oda irányult, hogy a vázlatkészités s az 
ezzel együvé tartozó munkálatokat akként 
világítsam meg, hogy abból tisztán kivehető 
legyen annak gyakorlati értéke, hasznos-
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sága, valamint az is, hogy rendszeres és ki-
tartó gyakorlat mellett a vázlatkészités s ugy 
maga a mesterszedés minden törekvő szak-
társam által — kinek-kinek intelligencziája 
és természete szerint — több-kevesebb idő 
alatt elsajátítható. 

Hogy ez mennyiben sikerült nekem, s 
hogy mennyiben segiti elő e füzet ama szép 
czélt, hogy jó nyomdászok nevelése által a 
magyar nyomdászat technikája fejlesztessék 
—erre nézve az arra hivatottak és az olvasó 
adja meg a választ; az a tudat azonban, 
hogy mindent, amit e füzet keretében leir-
tám, csak alapos meggyőződés és gyakor-
lati kipróbálás után irtam, arra enged kö-
vetkeztetni, hogy az olvasó ezeknek hasznát 
veheti, mert levonhat belőlük egy és más 
hasznos tanulságokat. 

Amikor ezzel e kis füzetet szaktársaim 
kezeibe teszem, arra kérem őket, tegyenek 
kísérletet az itt leirt módozatok alapján 
munkálkodni, s ha ezúton eredményt ér-
nek el, nekem is meg lesz az az elégté-
telem, hogy e füzet megírásával nem végez-
tem haszontalan munkát. 
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A vázlatkészités haszna. 

A vázlatkészités haszna röviden kifejezve 
abból áll, hogy egy még oly primitív kivi-
telű vázlat is, bizonyos mértékig vezérfo-
nalul szolgál a szedésnél, azt megkönnyíti, 
— s figyelembe véve azt, hogy már a sze-
dés megkezdése előtt ily módon megköze-
lítő képét látjuk munkánknak, s annak tet-
szetősségéről vagy hibáiról jóelőre meggyő-
ződést szerezhetünk, így tehát minden kü-
lönösebb időveszteség nélkül változtatha-
tunk is rajta — jórészben biztos eredmé-
nyűvé teszi. 

Aki részletesebben bonczolgatja azonban 
a kérdést, s felette mélyebben gondolkozik, 
a fenti rövid meghatározást nem fogja ki-
elégítőnek találni, daczára annak," hogy a. 
már abban foglalt indokok is eléggé bizo-
nyítják a vázlatkészités hasznosságát. 

De nézzünk csak egy kissé, a dolog mé-
lyére. Tudjuk azt, hogy a . nyomdászatban, 
a szedő, s különösen a mesterszedő mun-
kája nemcsak technikai, hanem' túlnyomó-
részben szellemi munka. Fokozottabb mérv-
ben áll ez mai napság, amikor a jobb nyom-
dák, jobb mesterszedők átérezve a kor szel-
lemét, s lépést tartva a külföld ily irányú 
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alkotásaival, munkáikat művészi értéküekké 
akarják tenni, magasabb művészi színvona-
lon akarják tartani. S aki csak némileg is-
merős a főváros és a vidék jobb nyomdái-
nak munkáival, el kell ismernie, hogy eme 
törekvésük sikerre vezet s példát mutatva, 
mindinkább több és több ama hivatásukat 
szerető nyomdászok száma, akik hasonló 
szellemben óhajtanak munkálkodni. 

Szemben állunk már most azzal a tény-
nyel, hogy a mesterszedő munkájánál nem-
csak pusztán szellemi és technikai, hanem a 
híres-neves grafikai művészek tanításai és 
alkotásai nyomán haladó művészi munkát 
is kell végeznie. 

Ha pedig ezt tudjuk, s munkáinknál éhez 
alkalmazkodni is akarunk, szinte elképzelhet 
tetlen az, hogy valamely munkánál, amely 
a fentemlitett követelményeknek meg kell, 
hogy feleljen, a vázlatkészitést nélkülöz-
hetnénk. 

Visszatérve e kis fejtegetés után első be-
kezdésünkre, az olvasó látni fogja, hogy az 
máris bővült, s hogy ahhoz máris hozzáfűz-
hetjük, hogy a .vázlat készítésénél â  mester-
szedő különválasztva á munkájánál elkerül-
hetetlenül végzendő szellemi és művészéti 
részt, az egyszerű technikától; a szedéstől, 
ezúton szebb, jobb, művésziesebb, így te-
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hát minden tekintetben értékesebb munkát 
produkálhat. 

Ez természetes is. Csakis jól átgondolt, 
minden részletre kiterjeszkedő tervezet biz-
tosithatja azt, hogy egy munka minden kö-
vetelménynek, a rendelő érdekeinek csak 
ugy, mint a nyomda iparművészeti törek-
véseinek megfeleljen. 

Be is látják ezt már az arra hivatott té-
nyezők jórészbem Kétkedők azonban min-
denütt s igy itt is vannak. Érveik azonban 
semmisek, ami kitűnik már abból is, hogy 
érveik koronája az, hogy a vázlat sok időbe 
kerül. Hogy az nem fizeti ki magát. 

E füzet keretében nem lehet czél az, hogy 
eme lehetetlen állításokat megczáfolni igye-
kezzem. Röviden csak annyit jegyzek meg 
reá, hogy a később elmondottakból ki fog 
türini, hogy a nyomdai vázlatkészités éppen 
nem jár áldozatokkal, ha az szakszerűen vé-
geztetik, s ami időt igényel, az feltétlenül 
felér azzal az igen gyakran nagyobb áldo-
zatokat igénylő munkával, amit egy-egy 
nem sikerült munka újraszedése, vagy csak 
részleges megváltoztatására is fordítunk. 

De van a vázlatkészitésnek egy máste'r-
mészetü, de nemkevésbbé kiváló haszna, 
s ez annak igén nagy oktató értéke. Ha 
ezt rendszeresen és következetesen végzi 
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a mesterszedő, szinte észrevétlenül képezi 
ki magát oly magas fokra, hogy a legne-
hezebb helyzeteken játszi könnyűséggel sik-
lik át, s idővel nem létezik majd számára a 
szedésben oly eshetőség, amit egy vagy más 
uton leküzdeni ne tudna. 

Mint tudjuk, a nyomdák mai. rendszere 
mellett nagyon keveseknek van alkalmuk 
arra, hogy bennt a nyomdákban kikéjjez-
hetnék magukat a mesterszedésben; s igy 
sokan, akiknek különben hajlamuk és ele-
gendő tehetségük is volna a mesterszedés-
hez, sohasem jutnak ahoz, hogy csak kísér-
letet is tehetnének, hogy mesterszedőkké 
váljanak. 

Hát ezen a teljesen igazságtalan és a 
nyomdaipar fejlődését gátló rendszeren is 
ségit aj vázlatkészités. Segít azért, mert ezt 
nem kell okvetlenül a nyomdában végezni, 
sőt a kezdőknek, akiknek egy-egy vázlat 
átgondolására, s a részletek kidolgozására 
aránylag több idő kell, előnyösebb is, ha 
odahaza, szabad idejükben, zavartalanul vég-
zik azt. 

Az otthon való ilyen vázlatkészitéshez 
nem kell semmiféle különösebb berendez-
kedés; pár iv florposzt-papir, czeruza, vo-
nalzó, körző s néhány legszükségesebb viz-
festék, no meg a nyomda betű- és diszitő-
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anyag-mintakönyve szükségeltetik hozzá, 
ezt pótolhatja azonban a betüöntődék 
mintafüzete is, amit díjtalanul lehet Jbesze* 
rezni. 

De meg van az otthoni munkának még 
az a nagy előnye is, hogy kéznél vannak 
a kezdőnek eleinte, nélkülözhetetlenül szük-
séges s a szakirodalomban foglalt minták,. 
leírások,1 utmutatások — mert azt feltéte-
lezhetni,., hogy az, aki mesterszedővé akar 
válni, ja;.kellő mérvben foglalkozott már 
és foglalkozik folyton a szakirodalommal, 
s legalább két-három jő példákat szolgál-
tató ily. folyóirat birtokában van. 

Talán eléggé megvilágítva áll már most 
előttünk .az, hogy a vázlatkészités kitartó 
gyakorlásával igenis módjában van minden 
szedőnek az, h.őgy. jó . mesterszédővé ké-
pezze ki magát. Ne zavarjon, meg és ne 
riasszon el senkit az, hogy talán nincs al-
kalma arra, hogy vázlatait ki is szedhesse. 
Elegendő az, ha „vázlatai készítésénél be-
tartja minden .tekintetbén a tipográfiái, mé-
reteket; az teljesen pótolja annak tényle-
ges kiszedését, mert hát régen tudott tény 
az, hogy aki minden tekintetben jo és 
tipográfiái méretek alapján készült vázla-
tot tud készíteni, az. mindén esetre, és pe-
dig egész könnyen ki is tudja azt szedni; 
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ha arra kerül a sor, lévén a szedés nem 
egyéb, mint technika. 

Az eddig elmondottakkal megvilágítani 
igyekeztem — már amennyire a tér en-
gedte a vázlatkészités hasznát. Hogy az 
elmondottak nem merítették azt ki, termé-
szetes. Sok mindent el lehetne mondani még" 
e czimen, de mivel ezekre a továbbiak fo-
lyamán ugy is ki kell térnem, itt nem tár-
gyalom azokat. 

A betüöntődei anyagok használatának előnyei. 

A nyomdai vázlatkészitésnél, természet-
szerűleg és elsősorban mindenkor azzal 
kell számolnunk, hogy a készítendő vázlat 
minden különösebb technikai nehézség nél-
kül, már meglevő, kész betüöntődei anya-
gokkal szedhető legyen. Több okból szüksé-
ges ez. Első és legfontosabb ok az, hogy 
a ma már mindenütt, a mesterszedőkkeL 
szemben is, fennálló ama követelménynek, 
hogy a munka sokba ne kerüljön, meg 
tudjunk felelni. De nem kevésbbé fontos 
ez azért is, mivel még ama nyomdákban 
is, ahol az egyes munkák szebb és jobb 
kiállítására szívesen hoznak nagyobb áldo-
zatokat, még ott is megkövetelik — és itt 
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hozzátehetem, jogosan — azt, hogy a mun-
kát lehetőleg a nyomda birtokában levő 
betii- és diszitő-anyaggal készítsük el, még 
akkor is, ha az illető munkával szemben 
talán fokozottabb mérvű kívánalmakkal ál-
lunk szemben. De meg azután legtöbbször 
az is kizárja azt, hogy mást, mint kész 
betüöntődei anyagot vegyünk számításba 
vázlatunk készítésénél, hogy a munka ha-
laszthatatlan sürgősségénél fogva a rajzo-
lásra, s az erről veendő dűcz elkészítésére 
nincs időnk. 

Egy normálisan berendezett, észszerűen 
megválasztott betű- és diszitő-anyaggal ren-
delkező nyomdában — egyes kivételes ese-
teket leszámítva — alig is jöhetünk za-
varba aziránt, hogy ezt vagy amazt a mun-
kát betüöntődei anyagokkal miként állít-
suk elő, hogy az minden tekintetben egy-
séges, nyugodt, szép képet mutasson. 

A betüöntődei anyagok használatának 
előnye legfőkép éppen abban áll, hogy 
ezek segélyével, figyelembe véve minden 
a nyomtatványnál figyelembe veendő fon-
tos körülményt, a czélszerüséget, a szép-
séget, a művésziességet egyaránt, mégis 
aránytalanul gyorsabban, olcsóbban készít-
hető az el, mint bármely más eljárással. 

A betüöntődék manapság kifejlett mű-
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vészi és technikai előnyökkel készítik ter-
mékeiket s az ujabban kiadott diszitmény-
sorozataiknak mintafüzeteiben még kime-
rítő útbaigazítást, s a tervező művész által a 
tervezésnél követett eszmék alapján tárgyi-
lagos tanácsot is adnak a diszitmény mi-
kénti alkalmazásáról s arról, hogy a ter-
vező ezt vagy amazt a czélt, — már amily 
czélból a diszitmény készült — hogy és 
miként véli elérhetni. 

Nem akarom azt mondani, hogy ezek a 
leírások mindenben és mindenkor feltétle-
nül követendőknek ismertessenek el. De bi-
zonyos az, hogy megkönnyítik, elősegítik 
azt, hogy a mesterszedő a tervező művész 
eszméit megismerve, a diszitményt telje-
sebb mérvben használhatja ki, mint akkor, 
ha csak a saját felfogása szerint alkalmazza 
azokat. 

Más kérdés azután az, hogy a nagyszámú 
példákkal is illusztrált leírásokból mennyit 
tesz a mesterszedő magáévá; mennyiben 
felel meg az saját egyéni ízlésének. Mert 
amíg a legteljesebb mérvben tanácsos az, 
hogy a tervező művész magasabb szelle-
méből folyó tanácsait elfogadjuk, saját fel-
fogásunkkal összeegyeztetni igyekezzünk; 
annyira káros azután az, hogy e füzetek 
mintái, példái szolgai utánzásra késztetik 
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a szedőt. A művésznek nem az a czélja a 
diszitmény gyakorlati bemutatásánál, hogy 
nyomtatvány-mintákat adjon, hanem csak 
az, hogy az egyes .darabok mikénti alkal? 
mazhatóságát kellően bemutassa. Teljesen 
a szedő Ízlésétől és tudásától várja azután 
azt, hogy a látott példák után más, ezektől 
teljesen elütő egészet alkosson. , 

Természetes, hogy ez hosszabb idejű gya-
korlatot igényel, amelylyel együtt jár az, 
.hogy a szedő izlése fejlődik, finomul oly-
annyira, hogy később a még oly jelenték-
telennek látszó diszitménynyel is jót és szé-
pet fog alkotni. 

Számot vetve azzal, hogy nagyon kevés 
Magyarországon az oly nyomdák száma, 
amelyekben más, mint betüöntődei anyag 
jöhet számba az egyes mesterszedések elő-
állításánál, ily irányban kell magunkat ki-
képeznünk. Számolnunk kell azzal a körül-
jnénynyel, hogy esetleg szűkös viszonyok 
között is alkothassunk megfelelőt. A betü-
öntődei anyagokkal való munkálkodás ala-
pos megismerése után csakhamar rá fo-
gunk jönni ennek hasznos és. emellett szép 
oldalaira is, meg fogjuk tudni miként lehet 
aránylag rövid idő alatt, minden különö-
sebb mesterkedés nélkül is és könnyen vál-
tozatosat, művészieset, ujat nyújtani a sze-
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désben. Egyszóval a kitartó ily irányú gya-
korlat fog reávezetni bennünket arra, hogy 
a betüöntődei anyagok használatának elő-
nyeit megismerjük. 

Miként és mily mértékben érvényesítsük rajz-
tudásunkat a betüöntődei anyagokkal való 

munkálkodásnál. 

A «Magyar Könyvnyomtatás» 1. és 2. fü-
zetében a mértani és szabadkézi rajz lett 
nyomdászati szempontból tárgyalva. Az ol-
vasó az ottan leírtakból alkothat egyéni-
ségének legjobban megfelelő véleményt 
arról, hogy az azokban-fogláft eszközökből, 
módokból és irányokból melyiket válasz-
sza, de választania kell, mert az szorosan 
összefügg a vázlatkészitéssel is. 

E helyütt csak annyiban foglalkozom a 
rajzzal, amennyiben az a vázlatkészítésre, 
S a betüöntődei anyagoknak mikénti alkal-
mazására befolyással van. 

A rajznak a nyomdászatban, s igy a váz-
latkészitésben is mindenkoron. nagy sze-
rep jutott. Bármilyen lett légyen is a könyv-
nyomtatásban az uralmon lévő stilus, a 
mesterszedőnek egy bizonyos fokú /ajztu-
dás, stilusismeret, elengedhetetlen szükség-
let volt, különben képtelen lett volna még 
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a szerény kívánalomnak is megfelelőt al-
kotni az időnkint meg-megujuló betii- és 
diszitő-anyagokkal. 

Régebben, amikor még az ókori, egyip-
tomi, görög, római stb. építészetből vett 
formák és motívumok képezték főképpen 
diszitményeink anyagát, az ezeknek quasi 
a stílusból folyó, szabályokhoz kötött al-
kalmazása mellett bár a rajztudás is kívá-
natos volt, de túlnyomórészt inkább a stí-
lus és formaismeret gyökeres tudása volt 
a főkellék. Részben ugyanez áll a betüöntő-
dék által később piaczra hozott gót, re-
naissance, bárok és rokokó stilusu diszit-
ményekre is. Itt azonban, s különösen a 
renaissance és rokokó stilusu diszitmények-
nél, már több tér nyílott a mesterszedő ter-
vező-képességének és rajzoló-tehetségének. 
Bár ezek szedése is szabályokhoz volt kötve, 
mégis a rajz tekintetében is képzett mes-
terszedő, ezek betartása mellett és az el-
rendezés és szép összefüzéssel, nagyon jól 
és hasznosan érvényesíthette rajztudását. 

Már az úgynevezett szabad irány azután 
vonalas diszitményeivel egyenesen nélkü-
lözhetetlenné tette azt, hogy a mesterszedő 
az ezen diszitmények tervezőjének az egyes 
darabok által kifejezni óhajtott eszméit, 
azok mikénti alkalmazhatóságát tökéletesen 
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értse s azokat a diszitmény szellemének 
megfelelően vonalakkal tovább fűzni tudja. 

Sok volt ezidőkben az olyan nyomtatvány, 
amely szinte kirívóan hivta fel a szemlélő 
figyelmét a sok lehetetlen, otromba for-
mákra, hajlitásokra, amelyek minden jó íz-
lést nélkülözve, a diszitményt tervező inten-
czióinak halvány sejtelme nélkül lettek ok 
és czél nélkül felhasználva. 

Kicsinyes felfogás volt ezidőben a min-
denáron litográfiái hatásra való vadászat. 
E körülmény sok oly dolgot követtetett el 
a mesterszedővel, ami egyébként eszébe 
sem jutott volna. 

Eme Ízléstelenségek magyarázatát főké-
pen a rajz nem tudásában találjuk, nem 
ritkán azonban az egyes mesterszedők ily 
irányú képességeinek túlbecsülésében is. 

A rajzolás gyakoribb, bővebb alkalma-
zását a mesterszedésben a szabad irány 
idejéből datálhatjuk, amikor is az mind-
inkább terjedni kezdett, ugy, hogy később 
a modern irányt megelőző úgynevezett na-
turalisztikus irányban már egészen kiter-
jedt volt. Ezidőben kapott lábra a mester-
szedők között az önálló diszitmény-rajzo-
lás, amit más szavakkal akként is mond-
hatnánk, hogy akkor kezdtek elfordulni a 
betüöntődei diszitményektől. 

2 
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Bajos volna megállapítani, hogy ezzel 
hozzájárultak-e és mennyiben ahhoz, hogy 
a naturalisztikus irányból tisztult irányel-
vekkel kiépülő mai modern irány megte-
remtessék, az azonban bizonyos, hogy az 
időben, amikor még maguk a betüöntő-
dék is, amelyek a változott stílust, az uj 
divat parancsoló kényszere folytán hozták 
a piaczra ily még kiforratlan eszmék alap-
ján készült diszitményeket s* nem tudtak 
valami tetszetős, jól alkalmazható dolgot 
produkálni, eme amúgy is túlzott fantáziá-
val készült diszitményeket még lehetetle-
nebbekkel igyekeztek túlszárnyalni. 

A mai modern irány diszitményeinek kor-
rekt megértéséhez, helyes alkalmazásához 
az egyéb ismeretek mellett feltétlenül szük-
séges a perfekt vázlatkészitésen kívül a 
rajztudás is és pedig fokozottabb mérték-
ben. Tudatában vannak ennek az illetékes 
tényezők, s az eziránybani haladást már 
hosszabb idő óta rajzkurzusokkal igyekez-
nek elősegíteni. Jóllehet a rajzkurzusok egy 
része jó eredményekkel járt, túlnyomó része 
azonban nem hozott oly eredményt, ame-
lyet várni lehetett. Ennek oka pedig az, 
hogy a rajzkurzus nem állt szoros viszony-
ban a nyomdászattal, nem volt tekintettel 
arra, hogy mit és hogyan kell a nyomdász-
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nak rajzolni tudni, hamis uton járt s igy szük-
ségszerüleg hamis eredményre vezetett. 

Bár lényeges szükséglet a nyomtatvá-
nyok művészies, korrekt kiállítása érdeké-
ben, hogy a rajz a mesterszedésben minél 
nagyobb mértékben jusson érvényre, mégis 
az a mód, amelyet manapság sokan ennek 
eszközlésére használnak, sem jónak, sem 
czélravezetőnek nem mondható. 
. Hogyan is használja fel manapság a leg-

több szedő rajztudását munkájánál? 
Kilenczven százaléka a szedőknek, ha raj-

zolni tud, vagy ha már csak felteszi magá-
ról, hogy tud, okvetlen azon kezdi, amin 
tulajdonképpen — és pedig csak a legjobb 
esetben — végeznie kellene, hogy önállóan 
alkot magának diszitményeket, amelyek-
hez növényi, állati motívumokat dolgoz fel, 
stilizál a lehetetlenségig, arról nem is szólva, 
hogy egyik-másik még az emberi alakok-
kal is megpróbálkozik. 

Magában véve azt, hogy ily munkával 
foglalkozik, gáncsolni nem lehet, mert két-
ségtelen, hogy ízlése, látóképessége, arány-
ismerete ily módon finomul, de nagyon is 
kérdéses az, hogy vájjon helyes és czélra-
vezető-e az, ha az ilyen, csak kísérletnek 
nevezhető rajzokat nyomtatványok díszíté-
sére használ fel. 

2* 
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A rajzolás csakis akkor engedhető meg, 
ha az illető mesterszedő, a perfekt rajzo-
láson kivül bir a kellő természetrajzi. elő-
képzettséggel, s a rajzon felhasználni szán-
dékolt motívumoknak megfelelően ismeri 
a növény- és állattant, ábrázoló mértant, 
minden tekintetben jól érti a szabadkézi 
rajzot, s az emberi alakok rajzolásánál pe-
dig az anatómiát. Ez utóbbival nagyon is 
tanácsos azonban egyáltalán meg sem pró-
bálkozni. 

Lehetnek, sőt vannak is ilyen magasabb 
rajztudással biró mesterszedők, s ha ezek 
ily irányú tudásukat, mérsékelt határok kö-
zött sikdiszitmények alkotására használják 
fel, a nyomdászatnak csak használnak 
vele. 

Bizonyos az, hogy az olyan mesterszedő,, 
aki az előbb emiitettekkel kellő mérvben 
tisztában nincs, nem alkothat oly elfogad-
ható dolgot, legyen különben még oly ügyes 
rajzoló, hogy az művészeti szempontból 
egy vagy más tekintetben kifogásolható ne 
legyen. 

Holmi nagyon is kétes dicsőségen kivül 
semmi más haszna sincs annak, hogy ilyen 
hibás, művészietlen rajzot használjunk fel 
munkánkhoz. 

Még csak az az indok sem áll fenn, amit 
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gyakran hallani, hogy ily módon olcsób-
ban jutunk a diszitő-anyaghoz. Mert elte-
kintve attól, hogy ezek rajzolása, vágása, 
a szükséges lemezek, az esetleges elrontás 
stb. mind tekintélyes anyagi áldozatokkal 
járnak, még az a hátrány is fennáll leg-
többször,. hogy másodszor ezeket már alig-
alig használhatjuk fel. 

Ha valaki még a saját ideáját viszi ki ily 
módon, még az előbb elmondottak vitán is 
érthető, s ha a kellő határok között mo-
zog, megengedhető, de már azután egye-
nesen beteg kinövés az, amikor egyes betü-
öntődék diszitményeinek több-kevesebb át-
formálása, s legtöbbször elrontása utján 
igyekeznek eredetinek nevezett alkotásokat 
létesíteni. 

Mindez a ferdeség pedig a rajztudásnak 
a nyomdászatban való mikénti felhaszná-
lásának hamis értelmezéséből ered. 

Ugy az egyes mesterszedők, mint nem 
ritkán maguk az ily rajzkurzus-vezetők is, 
a rajzot mint czélt tekintik. A hiba pedig 
ebben van. 

A mesterszedésben, s ezzel a vázlatké-
szitésben is, a rajzot csakis mint eszközt 
tekinthetjük, amely bár tán több és maga-
sabb fokot és helyet igényel a szedésnél 
a többi ily eszközök érvényesülésénél, de 
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azért bizony az ezeknek egyikét sem pó-
tolhatja. 

Az pedig, hogy egyáltalán szükség van-e 
az ilyen alkotásokra, a mai szinte tulsok, 
minden izlés és kívánalomnak megfelelő, 
s nagynevű művészek által alkotott jobb 
betüöntődei diszitmények mellett, kérdés 
tárgyát sem képezheti. A logikus válasz 
mindenesetre nemmel felelne. Kivételt ké-
peznek természetesen amaz esetek, amikor 
egyáltalán nem áll oly diszitmény rendel-
kezésünkre, amelyet valamely uton-módon. 
elfogadhatóan alkalmazhatnánk. 

Mint ilyenekről kell megemlékeznem a 
magyaros diszitményekről. Ilyen betüöntő-
dei anyagunk bizony vajmi kevés van, s 
a kevés közül is csak egyes soros díszek-
ről mondható el az, hogy valamelyest 
használhatók. ' 

Egészen máskép alakul azután a hely-
zet az olyan mesterszedőnél, aki a rajzot 
nem mint czélt, hanem mint eszközt te-
kinti. Kiműveli ugyan magát a rajzolásban 
lehető magas fokig, de nem azért, hogy 
ezen a réven azután versenyre keljen az 
olvasó által is bizonyára jól ismert nagy 
grafikai művészekkel, mint pl. Eckmann, 
Burne-Jones, Walter Crane, Hupp, Klin-
ger, Bürck, Adams, Keune, Behrens, stb. 
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stb., akik mai diszitményeinknek jó részét 
alkották, hanem igenis azért, hogy az ezek 
által rajzolt s az öntödék révén rendelkezé-
sünkre bocsátott diszitmények az ő szel-
lemükben, az esztétika, a jó izlés kívánal-
mainak megfelelően használhassa fel. 

Az ilykép gondolkodó mesterszedőt ké-
pessé teszi rajztudása tisztán betüöntődei 
anyagokkal is oly mintaszerű, művészies, 
tetszetős munkák alkotására, amelyek, a 
mellett, hogy aránytalanul kevesebbe ke-
rülnek — amit végre is ma már figyel-
men kivül hagynunk nem lehet — hatá-
rozottan felveszik a versenyt az önalkotta 
diszitményekkel készült nyomtatványokkal 
és pedig feltétlenül sikerrel. 

Téves állítás az is, hogy csakás saját 
rajzai segítségével alkothat a mesterszedő 
olyat, amelybe egyéni Ízlését is beleönt-
hetné. 

Nem ez az egyedüli mód, sőt ez az ily 
módok között a legnehezebb. 

Az ügyes, képzett mesterszedő a ma már 
rendelkezésre álló univerzális használható-
ságú betüöntődei diszitő-anyagokkal igenis 
alkothat olyat, amely a sablontól menten, 
eredeti módon tünteti vissza eszméit és 
egyéni Ízlését. 

Szükséges tehát, hogy a rajzolást kiki 
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tehetségéhez képest kisebb vagy nagyobb 
mértékben elsajátítsa, de csak azért, hogy e 
tudása, a betüöntődei anyagokkal való mu» 
kánál, azok miként való összeállításánál, 
egybekapcsolásánál segítségére legyen, oly 
módon, hogy az esetleg egész apró da-
rabkákból is egy harmonikus, művészies 
egészet legyen képes alkotni. 

Amig a rajzot mint eszközt használjuk 
munkánknál, annak csak használhatunk, ha 
azonban túllépjük azt a határt, amely a sze-
dőt a' rajzolótól elválasztja: munkánk si-
kere koczkáztatva van. 

Ha valaki azonban minden tekintetben 
perfekt, ám próbálkozzon meg a diszitmény-
rajzolással, idővel tán szép eredményeket 
fog tudni felmutathatni, művészeti szem-
pontból azonban valami ujat, különlegeset 
csak a legritkább esetben hozhat. Mert bi-
zony nem hagyható figyelmen kivül az, 
hogy mi, akik egész nap, egész héten át a 
nyomdához vagyunk kötve, nem rendelke-
zünk sem idővel, sem alkalommal arra, hogy 
az ily művészi becsű rajzok egyik alapfel-
tételét képező, s a természet világából vett 
eredeti motívumokat szerezhessünk, azok-
nak életét, elváltozásait, különféle helyze-
tét megfigyelhetnénk. Már pedig ez fontos 
követelmény. 
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Összehasonlítva a mi helyzetünket a betü-
öntődék s igy közvetve a mi számunkra 
is alkotó művész szabad és minden kény-
szertől ment helyzetével, azéval, akinek idő 
és alkalom elég van adva arra, hogy szépet 
és jót alkothasson, a legmesszebbmenő elő-
képzettségekkel rendelkezik, mestere a rajz-
ban és festészetben ismert különféle tech-
nikának, eljárásoknak, bizony be kell is-
mernünk, hogy a diszitményrajzolás nem 
lehet a mesterszedő hivatása. 

Viszont azonban felhasználhatja a mester-
szedő rajztudását akkor, amikor valamely 
a munkájához szükséges kisebb gyári jelre, 
monogrammra., s ehhez hasonló egyszerűbb 
dolgokra van szüksége, vagy pedig amikor 
egy-egy sor vagy diszitmény kiséreteképen 
az alaplemezre kell egyet-mást rajzolnia. 

Ugy ezen a téren, nemkülönben a betü-
öntődei diszitmények művészies, Ízléses és 
helyes felhasználásában oly tág tér nyilik 
a rajztudás alkalmazásának, hogy ez még 
a legambicziózusabb és legtehetségesebb 
szedőt is kielégítheti, s ha erről valaki a 
gyakorlat utján meggyőződést szerez, be 
fogja látni, hogy teljesen felesleges erejét 
oly munkára pazarolni, amelynek kimene-
tele kétes eredményű, mikor ugyanazon 
czélt sokkal egyszerűbb uton is el lehet érni. 
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Összegezve már most az ezen fejezetben 
elmondottakat, végeredménykép arra a kö-
vetkeztetésre kell, hogy jussunk, hogy a 
rajztudás a mesterszedésben s igy a váz-
latkészitésben is bizony igen fontos kellék, 
azonban csakis mint segitő eszköz. De 
levonhattuk azt a tanulságot is, hogy a rajz: 
bevonása afra kell, hogy szolgáljon, hogy 
ezúton vázlatunk, amelyet akár nagyobb, 
akár kisebb diszitő-darabokból kell majd 
összeszednünk, egységes képet mutasson,, 
hogy ne legyen darabos, hanem arányosan, 
a szemnek jólesően legyenek az egyes da-
rabok felszedve, a vonalakkal való össze-
füzés pedig folyékony, ne erőszakolt, ha-
nem természetes legyen. 

Élénken illusztrálja eme igazságokat az 
1-ső ábrán látható diszitmény-alkalmazás. 
Tele hibával, minden ízlés és logika nélkül 
van itt aránylag kicsiny területen kilencz. 
meglehetős nagy diszitmény-darab össze-
halmozva. Nézzük csak részletesen a hi-
báit. Mindenekelőtt végtelenül Ízléstelen és 
rossz az, hogy az egésznek egy lehetetlen, 
bizonytalan formája van> olyan, mintha min-
den perczben össze akarna dőlni. Nem ke-
vésbbé visszatetsző rajta az, hogy egy alap-
vonalat, amelyen az egész nyugodhatnék, 
nem tartalmaz, de annál jobban hasonlít 
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a fűzfához, amikor azt a vihar össze-vissza 
czibálja. Nincs egy egyenes, nyugodt vo-
nala, amelyen a szem megpihenhetne. 
Változatosat azonban nyújt, mert mig pl. 
az 1 ~ számmal jelzett darabokon a virág 
vízszintesen fekszik, addig a 2 számú da-
rabon már felfelé törekszik. Lefelé indulva 
azután mindinkább keskenyebb lesz a sze-
dés, hogy lenn, a 3 számú darabok for-
dított alkalmazásával, s a 4 számúak hozzá-
tpldásával a viharral együttjáró villámokat 
illusztrálja. Ha azután még figyelembe veSz-
szuk az üres oldalrészszel szembehelyezett 
nehéz alsórészt, s a még tömörebb felső-
részt, betelik az a kép, amelyet ez ábrá-
ról festhetünk. 

Nyomdásznyelven mindezekre azt mond-
hatnók, hogy aki ilyen munkát vége^, az 
nem tud szedni. Pedig ez téves meghatá-
rozás. Szedni tud az illető, mert hisz a 
forma tán a legpontosabban van kizárva, 
amire abból lehet következtetni, hogy 2ŰL 
egyes darabok vonalai pontosan egymás-
hoz illenek, sőt még az 1 és 2 sz. dara-
bok kifutó vonalai közti különbséget is si-
keresen leküzdötte. 

Azonban nem tud rajzolni, nem ismeri 
a diszitmények szellemét s mindazt, ami 
arra vonatkozólag e fejezetben elmondatott 
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Körülbelül a 2. ábrának mintájára módosí-
taná azután az a szedő e munkát, aki csak 
némileg is ismeri a növények természetraj-

4. 4. 

1. ábra. 

zát, s az ékitményes rajzolásban is bir egy 
kis gyakorlattal. 

Mint látjuk az 1. ábrán felhasznált diszitő-
darabok alig fele részével, sokkal tetszetősb, 
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sőt kifogástalannak mondható keretezést lé-
tesíthetünk. Kifogásolható benne az, hogy 
az alsó diszitmény-darab, mivel annak ki-

futó vonala Va-petit képű egy kis kör se-
gítségével füzetett össze az egésznek x/4-pe-
tit képű vonalával. Ez azonban, tekintettel 
alig észrevehető voltát, s azt, hogy az 
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egészre nem gyakorol bántó befolyást, to-
vábbá azt, hogy a diszitmény-sorozat, a 
melyből ez szedve van, nem tartalmaz át-
meneti összekötő darabot, jó megoldásnak 
mondható. . 

Ha már mpst láttuk, hogy; ily kicsiny, 
gyengéd képű diszitmény-darabok helyte-
len ésj,'logikátlan alkalmazásával is mily 
rosszhatásu egészet kapunk, elképzelhetjük 
azt, hogy mennyire befolyásolhatja a rajz-
tudás hiánya munkánkat akkor, mikor na-
gyobb s tán erősebb képű diszitmény-dara-
bokkal munkálkodunk, amikor is a rossz, 
a hiányos összetűzés, a helytelen alkalma-
zás még kirívóbban fog szembetűnni. 

Ugyanez áll, de még fokozottabb mérv-
ben akkor, amikor a mostanság már igen 
elterjedt, s általánosan jól használható na-
gyobb, önálló díszeket (vignettákat) füzünk 
össze valamelyes diszitménynyel vagy vo-
nalakkal. Itt már azután a kellő rajztudás 
nélkül abszolúte nem végezhetünk jó mun-
kát. Mindenesetre az alkalmazni óhajtott na-
gyobb diszitmény-darab (vignetta) rajzát 
kell ilyenkor elfogadnunk irányitóul, s a 
továbbfüzést, a keretezést az ennek legin-
kább megfelelő rajzú diszitménynyel vagy 
vonalakkal kell eszközölnünk, hogy igy a 
vignetta fölé, alá vagy köréje csoportosuló 
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disz azt a benyomást keltse, hogy az mint-
egy ebből folyik, hogy ezzel egy. 

Sokan ama tévhitben vannak eme vig-
netták alkalmazásánál, hogy ezek dus ke-
retezést kívánnak. Épp ellenkezőleg áll a 
dolog. E vignetták legtöbbje, ügyes elhelye-
zés és a kellő hatású sorcsoportositás mel-
lett alig egy kis vonaldiszt igényelnek, mi-
vel önmagukban is elegendő mértékben di-
szitő hatásúak. Okkal-móddal azonban al-
kalmazhatunk bővebb diszitést is, de persze 
csak olyankor, amikor azt a hely tulbősége 
indokolttá teszi. 

A 3-ik ábrán láthatunk ilyen vignetta-al-
kalmazást. 

A rendelő kívánsága az, hogy ugy a felső 
részen alkalmazott, nagyobb kliséjéről 
stereotypia utján nyert öntvényből kivágott 
gyári részlet, mint az alsó disz alkalmaz-
tassák. Nem indokolatlan,, -és nem is kivi-
hetetlen kívánság. A szedőt azonban szabad 
cselekvésében némileg korlátozza. De mivel 
az ily kívánságok — különösen a merkan-
til-munkáknál — nagyon gyakoriak, a sze-
dőnek vérteznie kell magát ezzel szem-
ben is. 

A 3-ik ábra szemlélésekor azt fogjuk ta-
lálni, hogy az nem . éppen csúnya, vagy 
rossz, sőt egy kis jóakarattal tetszetősnek 





4. ábra. 
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is mondhatnók. De az mindenesetre első 
sorban szembe fog tűnni, hogy darabos, 
nyugtalan. Ez pedig a már elmondottakban 
leli magyarázatát; abban, hogy a szedő nem 
tud rajzolni. Okulásul vegyük csak sorra 
azokat a hibákat, amelyek e különben tet-
szetős dolgot értéktelenné teszik. Az alsó 
r^sz, a vignetta nyugodt, kellemes hajlású 
vonalaival nem áll kontaktusban, sőt nagy 
ellentétben van a felső rész gilisztaszerü 
czikk-czakkos disze,amely egyszersmind kel-
lemetlenül befolyásolja a közötte minden 
támasz nélkül elhelyezett gyári részletet. Ez 
utóbbi ilyetén alkalmazása is rossz, inert 
nem lévén alul támasztéka, azt a hatást 
kelti, mintha le akarna esni. Az egész kere-
tezés összefüggés nélküli több darabból áll, 
s a vignettával való összekötése a legpri-
mitívebb. Egyszóval hiányzik belőle a rajz, 
ami azután tönkre is silányítja. 

A 4-ik ábra ugyané feladatot igyekszik 
megoldani. Természetesen a rajz alapján. 
Ebből folyólag azután első sorban mellőzi 
a tulsok és nyugtalan diszitő-darabokat, s 
inkább az egyszerű vonalat veszi igénybe. 
A gyári részletet, s az összefüggést, bár 
egy kissé fáradságosabb munkával, mint a 
3. ábrán eszközöltetett, oly módon viszi ki, 
hogy a nyomtatvány képe egységes egé-
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szet mutat. Általában alapelvül az szolgált 
a 4. ábránál, hogy az egész díszítés az alsó 
részből induljon ki, s azzal harmonikus le-
gyen; ami ha azt tüzetesen vizsgáljuk, 
sikerültnek mondhatunk. 

De éz csak egyik része a kérdésnek. A 
másik, a nemkevésbbé fontos az, amikor 
a szedő vázlatánál valamely tárgyi vonat-
kozású rajzot használ fel azért, hogy annak 
szövegét mintegy illusztrálva, érthetőbbé, 
esetleg érdekesebbé tegye. Az ilyen esetek-
ben természetszerűleg meglehetősen szűkre 
szorul az eshetőség, hogy egyes apróbb di-
szitő-darabokból szedhetnénk azt, amit váz-
latunkon papirra rajzoltunk. Bár rég elmul-
tak már azok az idők, amikor egyes mester-
szedők egész képeket szedtek vonalak és 
pontokból, mégis mai nap is van rá eSet, 
hogy egyes egyszerűbb rajzú ábrákat vona-
lak vagy diszitő darabok segítségével állit 
elő a mesterszedő. 

Egy ilyen tárgyi vonatkozású kis rajznak 
betüöntődei anyagokból való összeállítását 
mutatja az 5. ábra. 

Jóllehet arra, hogy a mesterszedőnek ily 
"tárgyi vonatkozású dolgokat szedni kell-
jen, nem gyakran jut alkalma, mert hisz 
az ilyesmi, szintén az öntödék részéről ele-
gendő számban áll rendelkezésére, de azért 

2* 
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nagyon is ajánlatos, hogy rajztudásának 
ilyeténképeni alkalmazásában is kellő jár-
tassággal bírjon, mert ez a tudása is előbbre 
segíti, lehetővé teszi azt, hogy nem sablo-
nos uton-módon, szépet alkothasson. De 
meg azután nem is mindig áll az ilyesmi 
éppen a kellő nagyságban rendelkezésre, 
amikor azután megbecsülhetetlen előny 
az, ha a rajzolásnak, illetve a raj-
zolás alkalmazásának ezt a módját is is-
merjük. 

Szólnom kell még arról is e helyütt, hogy 
mennyiben bir befolyással és mennyire 
hasznos a mértani rajznak ismerete a váz-
latkészitésnél. A mértani rajz igén hatha-
tós segédeszköze a vázlatkészitésnek, oly-
annyira, hogy nagyon gyakori az eset, ami-
kor egyenesen reá vagyunk utalva. A nyom-
dai vázlat természetszerűleg mindenkor va-
lamely mértani idomnak keretében mozog. 
A szöveg maga legtöbbször bizonyos mér-
tani testet tölt be, amelyhez arányosságban 
kell, hogy simuljon a keret, a disz. A mai 
modern irányú nyomtatványoknál pedig — 
mint tudjuk — a diszitménynek a díszí-
tésen kivül nagyon gyakran az a hivatása 
is van, hogy a szöveg esetleges aránytalan-
ságait kitöltse; a szedés képének egyöntetű, 
zárt formát adjon. 
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A mértani rajz igénybevételének a vázlat-
készitésnél sokféle haszna van. Nagy előnyt 
biztosit ez azirányban, hogy vázlatunkon 
helyes, arányos térbeosztást tudunk létre-
hozni. Ez pedig a nyomtatványnak legfőbb 
éltető eleme. 

Diszitményeink túlnyomó többsége vala-
mely mértani idomot tölt be ; az ezekből 
tervezendő vázlat, bizonyos mértékig, szin-
tén mértani alapformát igényel; s ha vázla-
tunkat ily alapra épitjük fel s kis jó izlést 
viszünk bele, úgyszólván biztosithatjuk 
annak sikerét. 

De nagy haszna van a mértani rajz al-
kalmazásának a sorok nagyságfokozatainak 
beosztásának, elrendezésének megállapítá-
sánál is. 

Lássuk csak idevonatkozó ábráinkat. Az 
I. számú többszínű melléklet akár bo-
ríték, akár pedig előzékpapirosul használ-
ható mintát mutat. Tisztán betüöntődei 
anyagokkal készült és pedig szigorúan a 
mértani rajz alapján. Két egyszerű idom, 
a kör és a négyszög kombinácziójából, — 
segítségül véve még az egyenes vonalat, 
— alakult ki ezen végtelenül könnyű szedés-
technikájú dolog. A mértani rajz segitsé-
gével, annak különféle idomait alaprajzul 
felhasználva, ezer és ezer változatban ké-
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szithetünk ilyet — egyszerű kis körzetda-
rabkákkal, vagy akár kis négy és három-
szögecskékből, téglányokból, fél és egész 
körökből ( • |~| o ) amilyenek még 
a legegyszerűbb berendezésű nyomdáknak 
is birtokában vannak. 

A 6. számú ábra kis hirdetést mutat. Vo-
naldisze mértani rajzú kombináczió. Ere-
detije kétszinben (fekete, vörös) nyomva 
élénk hatással emeli ki és állítja előtérbe 

6. ábra. 
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a szöveget, amit főleg azzal a szokatlan, 
nem mindennapi elrendezéssel ér el, ame-
lyet a szemlélőben a különben diszkrét vo-
na.ldisz közé könnyedén odavetett erős vo-
nású háromszög kelt fel. 
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Az olvasó előtt bizonyára ismeretes az, 
hogy éppen a hirdetésszedésnél kell napról-
napra uj meg uj hatású dolgokat produkálni 
a szedőnek. Kitűnő segitő itt a mértani rajz, 
amit bizonyít ama ezer és ezer ily irányú 
hirdetés, melyet — különösen angol és ame-
rikai — lapokban alkalmunk van szemlélni. 

De amennyire alkalmas a mértani rajz 
ugy a vonalakkal kombinált diszitmények-
kel, mint a tisztán vonal-diszszel való vázlat-
készitésnél, illetve szedésnél csakúgy fel-
használhatjuk azt egyes soros diszek (7. 
ábra), valamint az egyes kisebb diszitő-
daraboknak egy csoportba való alkalmazá-
sánál is. 

Sok-sok oly példát lehetne még felhozni, 
amely mindazt igazolhatná, hogy mily fon-
tosságú a diszitményezésnél az, ha a szedő 
azt a kellő rajztudásának igénybevételével 
végzi. 

E szük, kis fejezet keretében természet-
szerűleg nem lehet kimeriteni e kérdést. 
De annyit már az itt tárgyaltakból is meg-
állapíthatunk, hogy a szedő akként hasz-
nálhatja fel rajztudását legértékesebben, 
leggyümölcsözőbben, ha azt a betüöntődei 
diszitmények minél helyesebb, tetszetősebb, 
művésziesebb alkalmazására fordítja. 
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A nyomdai vázlatkészités technikája. 

Vázlatokat a mesterszedő két czélból szo-
kott készíteni: saját használatára, vagy a 
megrendelő részére. 

Az első esetben az adott nagyságú pa-
piroson úgyszólván csak körvonalozza az 
agyában született eszmét, s elhagyva min-
den aprólékos diszt, csak a rendelkezésre 
álló sík felosztását tünteti szem elé néhány 
vonássajl), s a főbb sorok s az esetleg hasz-
nálandó embléme vagy más nagyobb di-
szitmény-darab levonatát ragasztja fel a ter-
vezett helyre. 

A második esetben a szedő feladata ne-
hezebb, amennyiben a megrendelő szeme 
elé kerülő vázlat mái" bizonyos határozott 
alakot kell, hogy öltsön, a főbb sorok, s 
a felhasználandó diszitmények kellően ki-
fejezésre kell, hogy jussanak, hogy a meg-
rendelő már a szedés megkezdése előtt 
láthassa, mit fog kapni, s már akkor, ami-
kor az még nem ütközik különösebb aka-
dályokba, megtehesse kifogásait, s esetle-
ges kívánságai könnyebben teljesíthetők 
legyenek. 

Hogy azonban a vázlatkészités gazdasá-
gos módon legyen eszközölhető, hogy az 
arra fordítandó idő ne haladja tul azt a 
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mértéket, amelyet e czélra a nyomda anyagi 
érdekeinek sérelme nélkül szánhatunk, 
szükséges mindenekelőtt, hogy a vázlatké-
szitésnél használandó anyagokkal és eszkö-
zökkel, az azokkal való könnyű és gyakor-
latias munkálkodással tisztába jöjjünk. 

1. A vázlatkészitéshez szükséges eszközök. 

A nyomdai vázlatkészítésre legajánlato-
sabb a II. sz. mellékletként bemutatott «Flor-
post» elnevezés alatt ismert papiros. Előnye 
különösen abban áll, hogy teljes átlátszó-
ságánál fogva nagyon megkönnyíti az egyes 
diszitő-daraboknak, iniciáléknak, sőt egész 
soroknak a nyomda mintakönyvéből való 
átvitelét. Különösen szembetűnő a papiros 
praktikus értéke akkor, ha valamelyes kere-
tezést kisebb diszitő-darabokból kombiná-
lunk, amikor is a papírnak az illető díszítő-
darabra való egyszerű reátevésével is lát-
hatjuk annak hatását, s igy anélkül, hogy 
a diszitő-darabok időtrabló rajzolgatásával 
foglalkoznunk kellene, megítélhetjük, hogy 
az helyes-e, jó-e, s ha ennek alkalmazása 
kielégítőnek látszik, pár pillanat alatt át-
visszük azt papirosunkra; mig nem tetszés 
esetén ugyanily módon, gyorsan és bizto-
san kereshetjük ki a diszitmény-sorozatból 
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az oda leginkább megfelelő darabot. E pa-
pír amellett, hogy — könnyüségénél fogva 
— olcsó, nem okoz a vázlatkészitésnél sem-
miféle tekintetben sem akadályt, amennyi-
ben egyforma könnyedséggel eszközölhető 
rajta ugy a czeruzával, mint a tussal, vala-
mint a vizfestékkel való munka. Ez utób-
binál különösen a nagyobb területü alapok 
kifestésénél azt fogjuk tapasztalni, hogy a 
papir, aszerint, hogy a festéket bővebben 
vagy mérsékeltebben hordtuk fel rá, ter-
mészetszerűleg ránczos lesz; ez azonban 
száradás után teljesen eltűnik, mert a pa-
pir visszanyeri simaságát. 

A III. számú melléklet ugyané papi-
rost mutatja be, de pontosan cicerós beosz-
tású vonalzással. Mértani rajzú vázlatkészi-
tésnél, vagy amikor vonalas diszt haszná-
lunk, általában pedig a saját használatunkra 
szánt vázlatoknál, de főleg kezdőknek meg-
becsülhetetlen segédeszköz ez, melynek 
igénybevétele mellett megkímélhetjük ma-
gunkat a méregetésekkel járó nagy mun-
kától, de egyszersmind lehetővé leszi azt, 
hogy még a legkomplikáltabb vázlatunkat 
is pontos typographiai méretekre készít-
hessük. 

Természetes, hogy a «Florpost»-papiros 
csak a fehér és — s tekintve, hogy ezt ugy-
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szólván valamennyi gyengébb színárnya-
latban gyártják — a gyengébben színezett 
papirosokon nyomandó munkák vázlatké-
szitésénél jöhet figyelembe; az erős szín-
árnyalatú vagy egész sötét papirosoknál leg-
helyesebb a tervezést az eredeti papí-
ron eszközölni. 

Szükséges azután lehetőleg 3-féle cze-
ruza: kemény, középkemény és puha. A 
keményet a sötétszinü papirosokon eszköz-
lendő vázlatkészitésnél — később megma-
gyarázandó módon — használjuk. A kö-
zépkeményet és puhát egyaránt és szükség-
szerint az alapvonalak és a rajz meghúzá-
sára használjuk. Ajánlatos, hogy legalább 
e két utóbbiból 2—2 darab legyen birto-
kunkban, s hogy ezeket a munka megkez-
dése előtt jól meghegyezve tartsuk kész-
letben. 

Jól hegyezett czeruzát ugy kapunk, ha 
a fa alkatrésznek késsel való eltávolítása 
után a grafit-részt finom üveg-papír segít-
ségével élesre köszörüljük. 

Egy kisebb, kb. 25—30 cm. hosszú, és 
nagyobb, kb. 50—60 cm. hosszú vonalzó 
kielégíti az ily irányú szükségletet; de na-
gyon sok esetben szinte nélkülözhetetlen, 
egy jó körző-készlet. 

A vázlatok színezéséhez továbbá vizfes-
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tékekre, vagy szines krétára van szüksé-
günk. Bár a saját használatunkra készülő 
vázlatoknál mégfelelne esetleg a szines 
kréta is, mégis inkább ajánlatos a vizfes-
tékek használata. Olcsóbb is, praktikusabb 
is; mert ha a vizfestékekből csak a leg-
szükségesebb színeket szerezzük is be, mó-
dunkban van ezek keverése utján a szin-
előállitást a végletekig fokozni, addig a szi-
nes krétát csak a maga természetességében 
használhatjuk: minden színre más és más 
krétát. De vannak esetek, amikor a kréta 
viszont jó szolgálatokat tehet és pedig kü-
lönösen akkor, ha pl. valamely kisebb vagy 
nagyobb szines, esetleg alapnyomattal el-
látott falragasz-vázlatot készítünk, stb. 

Vizfesték, aszerint, hogy mire használ-
ják, sokféle van a kereskedelemben. A mi 
czélunkra teljesen megfelel az Anreiter 
vagy más hasonló gyártmányú technikai 
gombfesték, melynek egyes darabja részben 
6 fillérbe, részben 10 és 15 fillérbe kerül. 
A könnyű, gyors munkálkodás szempont-
jából szükséges, hogy e vizfestékekből, a 
három alapszínen: tiszta sárga, vörös és 
kéken kivül a másod- és harmadrangú szí-
nekből is beszerezzünk néhányat és pedig: 
sárgás-narancs, vöröses-narancs, czinóber, 
bibor, viola, .ultramarin, kékeszöld, zöld, és 
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czitromzöld. Az egyes színek megtörésére 
és sötétítésére egyaránt kell a fekete; míg 
világosabbá tételére és az alapszíneknél pót-
lásul a fehér szin. Ez utóbbiból ajánlatos 
3—4 darabot beszerezni, mivel ennek hasz-
nálhatósága a vázlatkészitésnél sokoldalú 
előnyökkel jár. Végezetül, nem ritkán, jól 
használhatjuk még az aranyfestéket is. 

E festékkészletet néhány festék-csésze, 
3—4 különféle nagyságú ecset, 2—3 rajztoll, 
egy tuczat rajzszög, s egy kis üveg jobb-
fajta folyékony tus egészíti ki; de aján-
latos egy negyedrétü rajztábla beszerzése is. 

Ezek volnának tehát az eszközök, ame-
lyek a vázlatkészitésnél nélkülözhetetlenek. 
Természetes, hogy annak, aki a vázlatké-
szités szép, nemes és hasznos munkáját ala-
posan meg akarja ismerni, mindenekelőtt 
az eszközökkel való bánásmódot kell jól 
elsajátítania. De ez nagyon könnyű dolog; 
a nehezebb és hosszabb gyakorlatot, sőt az 
idevágó szakirodalom tanulmányozását is 
igénylő munka a színek és azok keverésé-
nek ismerete. Tekintve, hogy ilyen — ala-
posan megirt — tanulmányok* vannak már 
szakirodalmunkban, nem okoz különösebb 
nehézséget annak többszöri átolvasása; a 
többit majd meghozza a gyakorlat. 

* Fuchs Zs . : A színes festékek a nyomdászatban. Pallas. 1903. 
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2. A vázlatkészitésról általában. 

A vázlatkészités megkezdése előtt szá-
molnunk kell minden körülménynyel; de 
egyik leglényegesebb dolog az, hogy a 
nyomda betű- és diszitő-anyagával teljesen 
tisztában legyünk, mert az munkánkat nagy 
mértékben megkönnyíti. Szükséges to-
vábbá, hogy a gépmesterrel, illetve a nyo-
móval egyetértőleg készítsük el vázlatun-
kat, véleményüket kikérjük ugy a színe-
zésre, mint a nyomásra vonatkozólag, hogy 
igy a munka tökéletes kivitelét biztosítsuk; 
mert ha ezt nem tennénk, nagyon sok eset-
ben megnehezítenénk az ő munkájokat, ami 
természetszerűleg a munka rovására megy. 
Előnyös mindenképpen az, sőt elengedhe-
tetlen, hogy szedő és nyomó egyetértően 
működjék közre egy-egy vázlat helyes ki-
vitelében, mert csak igy lehet az jó és tö-
kéletes. 

A vázlat készítésénél első sorban min-
dig a szöveget igyekszünk jól elhelyezni, s 
ha ez irányban megállapodtunk, kiválaszt-
juk az annak leginkább megfelelő betüfajt 
s leszedjük a fősort, ha ez megfelel, a szö-
veg többi részét arányosan köréje cso-
portosítjuk. Csak ezután gondolhatunk a 
diszitményekre. Fő elvünk legyen itt, hogy 
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ez a felhasznált betüfajjal lehetőleg össz-
hangzásban legyen. Ezt megkívánja a 
munka stilszerüsége. Ecsetvonásu betűkhöz 
lehetőleg ecsetvonásu díszeket, tollvonásu 
betűkhöz ellenben tollvonásu diszitménye-
ket kell használnunk. Ékes bizonyítékát lát-
juk ennek a közelebbi idők betüöntődei ter-
mékeinél, ahol is már az egyes betüfajok-
hoz azoknak mindenben megfelelő diszitő-
anyagot is készítenek, mint pl. az Eckmann, 
Behrens, Makart, Herold, Hohenzollern,Ver 
Sacrum és sok más betüfajnál, amelyeknek 
mindegyike külön-külön rendelkezik a betű 
vágásához mért diszitő-anyaggal, megköny-
nyitve ezzel a mesterszedések valóban stíl-
szerű kivitelét. Sajnos azonban, hogy az 
ily teljes betű- és diszitő-anyaggal ma még 
nagyon kevés hazai nyomdánk dicseked-
hetik s igy nagyon sokszor jobb gondolko-
zásunk ellenére is meg kell alkudnunk az 
«ahol nincs, ott ne keress» elvével. Ilyenkor 
azután nem marad más hátra, mint hogy 
legalább a betű- és diszitő-anyag között való 
vastagsági arányt a jó ízlésnek megfele-
lelően oldjuk meg, még pedig ha máskép 
nem menne.: akár a színezéssel is, és pe-
dig aképpen, hogy az erősebb betűket vagy 
diszitményeket gyengébb színnel, a világo-
sabbakat élénkebb színnel nyomjuk. 

2 
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Törekedjünk mindenkor a lehető egy-
szerűségre, mint amely mindenkoron a leg-
szebb is. A kierőszakolt feltünőség nyers 
hatású — nem szép. 

Jegyezzük azt meg magunknak jól, hogy 
csakis az olyan munka lehet mintaszerű és 
érhet el jó hatást, amely feltétlenül helyes, 
reális alapokon épül fel, s a hatás ott, 
ahol nem természetes uton, hanem mes-
terkéltséggel jelentkezik, éppen ellenkező-
leg a czéllal, visszatetszést fog szülni. 

Bármily egyszerű munkát készítsünk is, 
igyekezzünk azt ugy előállítani, hogy már 
az első pillanatban észrevehesse az, aki kéz-
hez kapja, hogy ki és mit akar azzal kife-
jezni. Nagyon hálás dolog e tekintetben a 
szemléltetés, vagyis az ajánlott czikknek 
klisé utján való reprodukálása. Egyszóval, 
az előállítással kell elérnünk azt, hogy az 
illető nyomtatvány ne kerüljön olvasatlanul 
a papírkosárba. 

De ne hagyjuk figyelmen kivül a mo-
dern irány két kitűnő segítő eszközét, a 
divatos papirt s az ennek megfelelő kife-
jezésteljes, de többé-kevésbbé tört szinek al-
kalmazását. E két dolgot sokszor a leg-
rafináltabb ízléssel előállított szedés sem 
kárpótolja. Hogy példát hozzunk fel, ilyen 
a sötétszinü papirosoknak világosabb szi-
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nekkel való nyomtatása, amit ma már min-
den nehézség nélkül alkalmazhatunk, mivel 
ily abszolút fedő festékek forgalomban van-
nak. Nem kevésbbé frappáns hatású pl. két 
jól kiválasztott sornak vörös papiron fehér 
szinnel való nyomtatása. Ez oly diszkrét és 
mégis feltűnő, amit nem egykönnyen tud-
nánk utolérni másnemű eljárással. 

Nagy befolyással van munkánkra az is, 
ha Ízlésünk fejlett, finomult, ha az ismert 
grafikai művészek és jónevü mesterszedők 
munkáinak alapos tanulmányozása után 
bizonyos követendő irányt és módot álla-
pítunk meg magunknak, a munkák kivitele 
szempontjából teljesen önállóan gondolko-
zunk, nem majmolunk, utánzunk, hanem azt 
eredetien, teljesen egyéni Ízlésünknek meg-
felelően készítjük el. 

A modern irány szellemében rejlő sza-
badság hozta magával azt, hogy a nyomdá-
szatban ma már az egyéni izlés nagy mér-
tékben jut érvényre. Ennek tulajdonithatók 
jórészben ama nagy sjkerek, amelyeket a 
modern grafika felmutathat. 

Hogy az egyéni izlés nagyobb mértékben 
való érvényesülése a nyomdászatra minden-
képpen előnyös: kétségtelennek mondható. 
Hiszen tudjuk, hogy a mai nyomdásztól, 
s főkép a mesterszedőtől minden adott al-

2* 
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kalommal valami eredetit, ujat kérnek. E 
kérés jogojSb s ha a mai különben egyaránt 
fejlett műizléssel és technikával készült betü-
öntődei anyagokat a mesterszedő saját 
egyéni felfogásával, Ízlésével, találékonysá-
gával alkalmazza, minden különösebb ne-
hézségek nélkül meg is lehet felelni neki. 

Hogy az egyes nyomtatványokon ki mit 
és hogyan használjon fel a rendelkezésére 
álló anyagokból, szabályt alkotni nem volná 
tanácsos. Egy azonban figyelembe veendő 
s ez: a mértékletesség. Mindent mérsék-
lettel és mindent a maga helyén. 

3. Saját használatra szánt, nem. teljes ki-
vitelű vázlatok. 

A mesterszedő, mint már előbb kifejtet-
tem, helyesen cselekszik, ha minden mun-
kája előtt, bármily egyszerű legyen is az, 
vázlatot készit. E vázlatok természetesen 
mindig a munka természetéhez képest, de 
mindig a megadott nagyság alapján, hol 
részletesebben, hol csak nagyjából lesznek 
kidolgozva. A saját használatunkra szánt 
vázlatnál, amikor pl. egy egyszerűbb mun-
káról van szó, elegendő, ha a szövegnek 
alapos átgondolása után, csak ugy heve-
nyészve pár czeruzavonással megrögzítjük 
a papíron gondolatainkat. Körülbelül olyan 



10. ábra. 
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formán történhetik ez, mint azt a 8. ábra 
mutatja. Nem kell az ilyesmit kiczirkal-
mozni, még a vonalzó is felesleges, Szaba-
don, könnyedén kell kezelni, egyedül fon-
tos itt csak az, hogy a kellő nagyságra ké-
szüljön, mert czélja csak az, hogy gondo-
latainknak, eszméinknek a munka kivitelét 
illetőleg csak némileg megközelítő képét 
adja. Ha azután ezzel a pár pillanatig tartó 
úgynevezett nyers vázlattal készen vagyunk, 
megvizsgáljuk e munkánkat mindenekelőtt 
abból a szempontból, hogy nem tévedtünk-e 
a szövegnek szánt hely kiszámításával, ha 
eme vizsgálódásunkkal készen vagyunk, a 
térelosztás, a diszitményezés, a vonalveze-
tés helyessége iránt győződünk meg. Az 
eközben rendszerint feltünedező eszméin-
ket, anélkül, hogy e nyers vázlatról vala-
mit a dörzsgummival eltávolitanánk, szintén 
reávisszük, de hogy e javítások szembe-
tűnőbbek legyenek, czeruzánkat erősebben 
nyomjuk meg, hogy e vonalak vastagabbak 
legyenek. Ekkor azután előáll egy aránylag 
könnyebb helyzet; amikor is szemünk előtt 
látva körülbelül a 9. ábra szerinti képet, 
Ízlésünk szerint választhatunk', a két mód kö-
zött, vagy pedig még módosítva rajta al-
kothatjuk meg a végleges tervet. Ezt az-
után már ajánlatos egy ujabb tiszta papi-
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rosra átvinni, ugy, hogy a 10. ábra képe 
szerint, ha nem is vonalzóval húzott, nyíl-
egyenes vonalakkal, de pontos typografiai 
méretekkel és a beosztás helyes feltünteté-
sével körülbelül hűen adja vissza gondola-
tainkat, hogy igy biztos támaszpontul szol-
gálhasson az ezután már megkezdhető sze-
désnél. 

De amennyire fontos és nélkülözhetetlen 
az ily vázlat készítése a vonalas diszszel el-
látott munkák megkezdése előtt: akként 
szükséges ez akkor is, mikor munkánkhoz 
semmiféle, vagy nagyon kevés diszt hasz-
nálva, tisztá n a sorokkal, azok tetszetős, he-
lyes értelmezésű elrendezésével, csoporto-
sításával kell hatást elérnünk. 

Ilyenkor első teendőnk az, hogy megálla-
pítva a szedés nagyságát, kikeressük az 
adott kéziraton a legjelentősebb, a fő-sort, 
s kézbe véve a nyomda mintakönyvét, kivá-
lasztjuk abból azt az irásfajt, amely az adott 
viszonyok között annak leszedésére a leg-
alkalmasabb. Ha ezt Ízlésünknek megfele-
lően megtaláltuk, megkaptuk a támpontot 
is, amire továbbá munkánknál támaszkod-
hatunk, de megkaptuk egyszersmind az 
irányt is, amely szerint a többi sorokat el-
rendezhetjük. 

Tegyük fel, hogy egy kisebb czégkártya 
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szedése előtt készítünk egy ily vázlatot, a 
mikor is fősorunk körülbelül a 11. ábra sze-
rinti területet foglalja el. Erre kell tehát 
építenünk munkánkat és pedig aképpen, 
mindig azt a betüfajt véve alapul a szö-

11. ábra. 

veg többi részére, mint amelyből a fősort 
számítottuk alkalmazhatónak, pár vonással 
jelezzük a sorok által elfoglalandó terüle-
tet, annak beosztását, elrendezését. A 12. 
ábra mutatja, hogy milyen a képe egy ilyen 

12. ábra. 
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13. ábra. 

pár vonással megrajzolt vázlatnak. Jelen-
téktelennek látszik bár gyakorlati értéke, 
de mindjárt szembetűnőbb lesz akkor, ha 

14. ábra. 
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ugyancsak ilyen alapon — nem egyféle, 
hanem két-három vagy többféle elrendezésű 
vázlatot készítünk, mint pl. a 13—14. áb-
rák, amelyek szintén nem vesznek több 
időt igénybe néhány percznél, de módot 
nyújtanak az összehasonlításra s arra, hogy 
a három közül egyet elfogadva, vagy eset-
i g egy negyediket készítve, kifogástalan 
elrendezésű nyomtatványt nyerhessünk. 

Fokozottabb mérvben tűnik azután 
szembe az ily vázlat haszna akkor, ha va-
lamely nagyobb alakú, több szöveggel, több 
czimsorral ellátott nyomtatványhoz készít-
jük azt, amikor is egy-egy hibás elrende-
zésű vagy nem a kellő nagyságfokozatu sor 
az egész hatást lerontaná. 

Nem sokban változik a helyzet akkor, 
ha ama kívánsággal állunk szemben, hogy 
egy nyomtatványon valamelyes nagyobb, 
önálló díszt is alkalmazzunk. Ilyenkor — 
ha a vázlat csak saját czéljainkra készül — 
ajánlatos a már előbb leirt módszer 
igénybevétele mellett a fősor leszedése és 
lehúzása is, hogy a szintén lehúzott na-
gyobb diszitődarab vele kellőleg összhang-
zásba hozható legyen. Ha ez megtörtént, 
a szöveg többi része sokkal könnyebben 
és jobban csoportosítható köréje. Egy ily 
vázlatot mutat a 15. ábra, amelyre a fősor 
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és a diszitmény levonat utján került, mig 
a többi sorokat, illetve az azokat helyet-
tesitő vonalakat reárajzoljuk. Természetes, 
hogy ennek a diszitménynek és ennek a 
fősornak ily alakú elrendezése nem az egye-
dül jó, van annak még más módja is, kü-
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Í5. ábra. 

lönösen, ha a papirost nem szélességben, 
hanem magasságban veszszük hosszabbra. 
Amily könnyen készítettük ezt az előbbit, 
— levonatunk révén — épp oly gyorsan 
és könnyen készíthetünk még egy vázlatot 
és győződhetünk meg arról, hogy magas-
ságban elrendezve miként festene a dolog. 
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Nem sokkal több munkával jár, de né-
mileg mégis körülményesebb a saját hasz-
nálatra szánt vázlat készítése akkor, ha va-
lamelyes vonalakkal összefűzendő diszit-
ményből kell vázlatunkat terveznünk. Mint 
mindig, ugy ilyenkor is, a kézirat alapos 
átgondolása után fogunk munkához;, s min-

I =3 

16. ábra. 

denkor a sorokat igyekszünk előbb tetsze-
tősen elrendezni, amivel egyértelmű, hogy 
a fősorban már megállapodtunk, s arról 
esetleg már levonatot is készíthetünk ma-
gunknak. 

Tegyük fel, hogy egy ilyen esetben a 
sorokat ábrázoló nyers vázlatunk ugy si-
került, mint azt a 16. ábra mutatja. Ezen 
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látjuk azt, hogy jóllehet a szöveg a ren-
delkezésre álló területet majdnem teljesen 
igénybe veszi, mégis megtűrné a diszkrét 
diszitést. Vizsgálódva ez irányban azt fog-
juk találni, hogy tekintettel arra, miszerint 
ugy oldalt, mint alul kevés helyünk van, 
itt tehát csak nagyon kevés diszt alkalmaz-

17. ábra. 

hatunk; de viszont az alsó két szedés-osz-
lop között nagyobb szabad terület lévén, 
itt már választhatunk valamely a szövegre 
vonatkozó embléme, vagy más e térnek 
megfelelő disz között. Amennyiben rendel-
kezünk olyan felett, mindenesetre ajánla-
tosabb, ha az előbbit választjuk. Keres-
gélve a mintakönyvben, találunk is ilyet, 
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de sajnos, egy kicsit széles, de mivel nem 
nagy a különbözet, könnyű a segítség: az 
alsó két oszlopot átformáljuk az embléme-
nek megfelelően. Ezután már könnyű a 
dolgunk; ha egyszerűbb rajzú az embléme, 
a mintakönyvből átpauzáljuk a megfelelő 
helyre; ha nehezebb rajzú, ugy levonatot 
készítve róla, azt ragasztjuk be. Igy az-
után előáll a 17. ábrán látható vázlat, ame-
lyen a disz kellemesen simul a meglehetős-
csinosan elrendezett szöveghez. 

De ez egy egyszerűbb példa volt; lás-
sunk már most olyat, amelyen a diszitmény-
nek több szerep jut, amikor a rendelő kí-
vánsága az, hogy a nyomtatvány díszesebb 
legyen, de ugy a szöveg és a tér is engedi 
ezt. Az eljárás ilyenkor is ugyanazzal, a 
sorok elrendezésével kezdődik, de már kez-
dettől fogva nagyobb figyelemmel vagyunk 
arra, hogy diszitmények alkalmazására lesz 
szükségünk, s a szöveget eszerint osztjuk 
is fel csoportokra, vagy helyezzük egy cso-
móba. Vázlatunk, az apróbb sor-csoporto-
kat nem számítva, olyanforma képet nyer, 
mint a 18. ábra a)-val jelzett fele. Jóllehet 
ezen abszolúte semmit sem rajzoltunk, csak 
kusza vonásokkal töltöttük ki, — természe-
tesen mindig az előttünk fekvő mintakönyv 
alapján — a diszitményre szánt helyet, 
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mégis fogalmat alkothatunk már ekkor is 
magunknak munkánk minőségéről, s 
ugyanily módon javítgatva rajta, a végleg 
elfogadott formában vázlatunk másik felére 
átpauzáljuk, vagy felragasztjuk a megfelelő 
diszitmény-darabokat, hogy azután, esetleg 
vonalzó segélyével, meghúzhassuk az ösz-
szekötő-vonalakat. így nyeri vázlatunk azt 
képet, amit a 18. ábra b)-vel jelzett fele 
mutat. 

Természetes, hogy a dúsabb diszitésü, a 
nagyobb alakú saját használatra szánt váz-
latok készítésénél is ajánlatos igy eljárnunk, 
mert az ilyenek már nagyságuknál fogva is 
több munkát és időt igényelnek; de az 
olyan mesterszedőnél, aki a vázlatkészités-
ben már meglehetős fokú gyakorlatot szer-
zett, sok esetben elegendő is lesz az, ha 
vázlatát csak a 18. ábra a-val jelzett fele 
szerint viszi ki; a gyakorlott szem, a jó 
izlés pótolja majd a részletes kidolgozást. 
Persze ezt csak gyakorlott mesterszedők-
nél s az egyszerűbb dolgokra vonatkoz-
tatva értem. 

Vannak azután olyan vázlatok, melyeken 
a szöveg elenyésző csekély. Ilyenkor nem 
ritkán ama kívánsággal állunk szemben, 
hogy a fenmaradó területet diszitménynyel 
kell megtöltenünk. 
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A legegyszerűbb, legkönnyebb módot ha 
veszszük, azt, amit a 19. ábra mutat, a váz-
latkészitéssel vajmi kevés bajunk van. Ha 
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19. ábra. 

az alkalmazandó sor vagy sorok le vannak 
szedve, levonatot készítünk róla, s a kellő 
nagyságra köréje rajzoljuk a 19. ábrán lát-
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ható külső és belső vonalkeretet; az ezek 
közt levő üres területet azután beragaszt-
juk a felhasználandó diszitmény levonatá-
val. Ilyen esetben, amikor is a mintakönyv-
ből való átpauzálás sok időbe kerülne, in-
kább ajánlatos 10—20 ily körzetdarab több-
szöri levonása, amit mindjárt 2—3-féle kör-
zetdarabbal egyszerre eszközölhetünk, hogy 
a beragasztás előtt próbálgathassuk egyik-
nek vagy a másiknak jobb, tetszetősebb 
voltát. 

Ugyanezt az eljárást követjük akkor is, 
ha pl. az egyes körzetdarabkákat nem óhajt-
juk szorosan egymás mellett, hanem az 
egyes diszitménysorok között vonaldiszt 
szándékozunk alkalmazni. Egyáltalán na-
gyon ajánlatos az, hogy az olyan vázlatok-
nál, amelyeken egy és ugyanazon önálló 
diszitménydarab akár kisebb, akár nagyobb 
legyen is az, nagyon gyakran fordul elő, 
vagy pedig, mint a 19. ábrán egész mintá-
zatot alkot, az illető darabok beragasztásá-
val segítsünk magunkon, különben mun-
kánk nem lenne arányban az arra szánható 
idővel. 

Vesződségesnek, több munkával járónak 
látszik bár a 20. ábra vázlatának elkészí-
tése is, pedig egy kis praktikus beosztással, 
a ciceróra beosztott papiroson, s a vonalzó 



10. ábra. 
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igénybevételével nagyon is egyszerűvé te-
hetjük azt. A felhasznált diszitő-darabok 
ugyanis olyannyira egyszerű rajzuak, hogy 
egy-egy darabnak a megfelelő helyre a 
mintakönyvből való átpauzálása után, a 
többi vele egyenlő darabokat még a leg-
gyengébb rajzoló is könnyen megrajzol-

JSLI • 
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21. ábra. 

hatja; de fennáll itt is az a mód, hogy az 
egyforma darabokat — egy csoportban lé-
vén — beragasztjuk. 

Már azután a 21. ábra vázlatát s az ily 
karrakterü nagyobb alakú vázlatokat is leg-
könnyebben ugy készíthetjük el, ha egy 
már az előbbiek folyamán látott nyers váz-
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latot készítünk, s annak alapján az egyes 
díszítő-darabokat a megfelelő helyre pau-
zálva, az összekötő vonalakat vonalzó se-
gélyével meghuzzuk. 

A saját használatra szánt vázlatkészités 
itt elmondott különféle módozatainak egy-
bevetésével azután, hol az egyiket, hol a 
másikat használva, aszerint, hogy melyik 
felel meg inkább munkánk természetének, 
elkészíthetünk mindenféle vázlatot, amely 
egy színben és fehér vagy világosabb ár-
nyalatú papiroson lesz nyomandó. 

Az ugyanily papirosokon, de két színben 
készítendő nyomtatványok vázlatai, ha 
azok saját használatra vannak szánva, alig 
különböznek az előbbiektől. Rendes körül-
mények kezett ugyanis a második szin csak 
egyes sorok kiemelésére alkalmaztatik, az 
egész képét tehát csak annyiban változ-
tatja meg, hogy annak egyes részeit fel-
tűnőbbé teszi. Ilyenkor, hogy vázlatunkon 
ezt feltüntessük, teljesen elegendő az, ha 
a kiemelendő sorokat a megfelelő kiemelő 
színnel aláhuzzuk, vagy teljesen áthuzzuk. 
Nem ritkán azonban a két szin nem az 
előbb leirt módon használtatik fel, hanem 
az egyes sorokon kivül a diszitmény is 
egészben vagy részben a második szinnel 
kell, hogy nyomuljon, vagy még más eset-
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ben a második szint valamelyes alapnyo-
mat képezi. Ez esetekben már a vázlat rész-
letesebb kidolgozást igényel; ezt azonban 
majd a teljes kivitelű vázlatok készítésé-
nél tárgyaljuk, csakúgy, mint a többszínű 
és erősebb árnyalatú, vagy sötét papiroso-
kon nyomandó vázlatok készítését is. 

4. Teljes kivitelű vázlatok. 

A teljes vagy részletesebb kidolgozású 
vázlatok készítési módja, amennyiben azok 
fehér vagy gyengébben szinezett papiro-
son eszközöltetnek, olyankor tehát, amikor 
«Florpost»-papirost használva a diszitmé-
nyek jórészét a mintakönyvből vihetjük át 
vázlatunkra, az előbbi fejezetben leirt mó-
dozatoktól nem sokban különbözik. Akár a 
magunk, akár a rendelő számára készítünk 
azonban teljes kivitelű vázlatot, bajosan nél-
külözhetjük a már előbb tárgyalt nyers váz-
latot. A teljes kivitelű vázlat, a nyers váz-
latnak részletesebb, pontosabb kidolgozásá-
ból áll, lényege tehát, amely meggondolást, 
fontolgatást igényel: a nyers vázlat. Ezt kell 
tehát előbb ugy megalkotnunk, hogy a tel-
jes kivitelű vázlatot arról mintegy lemásol-
hassuk. Nem értjük ezt az egyes sorokra, 
vagy díszekre, amelyek a nyers vázlaton 



Löwy S.: Nyomdai vázlatkészités 
7f> 

czeruzafolttal, vagy vonalakkal is lehetnek 
elég jól feltüntetve, hanem értjük az egész 
vázlat sorcsoportositására, térelosztására, 
valamint ornamentális hatására. Addig ne 
is fogjunk a teljes kivitelű vázlat készítésé-
hez, amig nyers vázlatunk minden részletét 
meg nem állapítottuk, mert munkánk nem 
lesz tökéletes; hol ezt, hol amazt találjuk 
majd kifogásolhatónak, ugy, hogy végered-
ményül vázlatunk a sok javítás folytán el-
veszti tisztaságát, s nem szolgálhat más-
nak, mint eszköznek arra, hogy ez alapon 
még egy vázlatot készítsünk. Az ilyen nyers 
vázlaton bár nem feltétlenül szükséges, de 
ajánlatos az egyes diszitő-daraboknak szem 
elé tüntetése, különösen kezdőknél, gya-
korlatlanabbaknál, akik a diszitményezés 
terén nem birnak nagy gyakorlattal, s nem 
tudják a czeruzafoltokból, kusza vonások-
ból összerótt vázlatból megítélni azt, hogy 
az egyes felhasználni szándékolt diszitmény-
darabkák jól fognak-e a nekik szánt he-
lyen festeni. Az ilyen részletesen megálla-
pított nyers vázlatról azután végtelenül 
könnyű dolog másolatot venni. 

De az ilyen körülményesebb kidolgozású 
nyers vázlattal — amely biztos támasztékul 
kell, hogy szolgáljon a teljes kivitelű váz-
lat elkészítésére, — csak addig kell bíbelőd-
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nünk, amig kellő gyakorlatot szereztünk 
arra, hogy a pár vonásból álló nyers vázlat 
után is — gondolatban szemeink előtt látva 
az egészet, minden részletével — el tudjuk 
készíteni teljes kivitelű vázlatunkat. A váz-
latkészitéssel való kitartó és szorgalmas fog-
lalkozás pedig ezt csakhamar meghozza 
mindenki számára; sőt meghozza a gyakor-
lat azt is, hogy a nyers vázlatot oly diszkrét 
vonalakkal tudjuk megrajzolni, hogy ezt ma-
gát dolgozzuk ki mindjárt részletesen, kü-
lönösen az egyszerűbb nyomtatványok váz-
latainál. 

Teljes kivitelű vázlatról tisztán sorokból 
álló szedésnél beszélni nem lehet; magunk-
nak nincs szükségünk rá, a rendelő meg 
ilyet sohase kívánhat. Merkantilis munkák-
nál legfeljebb a fősor lehúzása után a kö-
zötte elhelyezendő sorok vagy sorcsoportok 
elrendezését feltüntető pár vonalból álló 
vázlatról lehet szó; ami azonban a rendelő 
szempontjából nem sokat ér; de ilyen ese-
tekben nem is kell a rendelőnek vázlat, 
hanem inkább próbaszedés. 

Nem sokban változik a helyzet akkor, 
ha valamelyes nagyobb disz, vagy a szö-
vegre vonatkozó ábra kerül alkalmazásra 
a különben teljesen sorokból álló nyomtat-
ványon. Ilyen esetben a vázlatot szintén 
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nem kell részletesebben kidolgozni, mint 
akkor, ha azt saját használatunkra készít-
jük, tehát ugy, mint azt a 15. ábrán lát-
hatjuk. A fősorról és az ábráról levona-
tot készítünk, a többit, persze kellő szá-
mítással arra, hogy vájjon az a szedésben 
a fősornak megfelelő betüfajból megy-e, 
vonalakkal helyettesitjük s esetleg az egyes 
sorokat beleírjuk. 

Ha azután valamelyes kevesebb, vagy 
több diszitménynyel ellátott teljes kivitelű, 
vázlatot akarunk készíteni, a már előbb — 
a 16., 17. és 18. ábra körül — leirt módon 
járunk el; vagyis részletesen kidolgozott 
nyers vázlat elkészítése után a fősort, eset-
leg a főbb sorokat, a vázlatnak megfelelő 
beosztással lehuzzuk — esetleg mindjárt a 
megfelelő színben — egy tiszta ív Florpost-
papirosra; azt azután reáhelyezve a nyers 
vázlatra, meghuzzuk éles czeruzával, na-
gyon gyenge vonallal az azon esetleg al-
kalmazott vonaldiszt, ezen pedig megjelöl-
jük a diszitmény-darabok helyét, amelyeket 
azután a mintakönyvből, lehetőleg ponto-
san, a megfelelő helyre pauzálunk. Ez a 
művelet gyorsan megy, méregetéssel, pró-
bálgatással — jó kivitelű nyers vázlatunk 
lévén — nem jár, s a vázlatkészitésben némi 
gyakorlattal birok ezt ahelyett, hogy cze-
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ruzával végeznék, mindjárt a soroknak meg-
felelő szinnel, vizfestékkel és rajztollal esz-
közölhetik, ami a munka gyorsabb menetét 
segítené elő. Az ily vázlatokon esetleg elő-
forduló emblémet vagy más nagyobb diszt 
természetesen ajánlatos a sorokkal együtt 
levonás utján a vázlatra vinni, előnyösebb 
ez ugy az átpauzálásnál, mint a beragasz-
tásnál. Sem a sorokat, sem pedig az emblé-
met nem kell ily esetben kizárni, kikötni, 
a lehuző-hengert megfelelő szinnel befes-
tékezni, szóval körülményes és időtrabló 
munkát végezni; az felesleges. Ily esetben 
a következőkép járunk el : A 22. ábra egy 
czégkártya nyers vázlatát mutatja; erről 
kell nekünk egy teljes kivitelű vázlatot ké-
szítenünk. Mindenekelőtt e nyers vázlatra 
reáhelyezünk egy darab «Florposb>-papirost 
s átpauzáljuk az azon alkalmazott fősort 
és az embléme helyét négy-négy vonallal 
ugy, mint az a 23. ábrán látható; ha ez 
megvan, leszedjük megfelelő betüfajból a 
fősort képező «Hangszerek» szót, s kézhez 
veszszük az emblémet is. Most azután a 
23. ábrán látható kis rajzot reáteszszük a 
lehuzó-prés lapjára, s az azon feltüntetett 
helyen elhelyezzük ugy a sort, mint az em-
blémet, s hogy a lehúzáskor el ne dőlje-
nek, vagy meg ne csuszanak, megtámaszt-
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juk őket nagyobb ürpótlókkal. Egy hen-
gernek meg a kőnek mosása és a szüksé-
gelt szinü festékkel való bedőrzsölése időt-
rabló, meg költséges volna, tehát ugy se-
gítünk magunkon, hogy egy már haszná-
laton kivül helyezett hengerből vágunk ki 
egy kisebb darabkát s ezt dörzsöljük be, 
ha kéznél van egy kis kövön, ha ez nincs, 
ugy jobbféle, nem foszladozó karton-papi-
ron, vagy czinklemezen. Ezzel azután be-
festékezve a levonandókat, «Florpost»-pa-
pirra lehuzzuk azt, esetleg mindjárt több 
szinben is. Igy nyerjük azután 24. ábra 
képének megfelelő levonatot, amelyet, ha 
munkánk sürgős, s azon mindjárt folytatni 
akarjuk a további eljárást, beporozzuk mag-
néziummal vagy földlennel (Federweiss), 
ugy, hogy az száraz lévén, kezünkkel el 
nem maszatolhatjuk. E levonatot a nyers 
vázlatra helyezve, megjelöljük a diszitmény-
darabok helyét, a vonaldiszt meg mindjárt 
a megfelelő szinben átpauzálva, nincs más 
munkánk, mint az egyes diszitmény-da ra-
bokat a mintakönyvből szintén reávinni s 
a még hiányzó sorokat megjelölni, s a 25. 
ábra szerinti vázlatunk kész. 

Ugyanezt az eljárást követjük akkor is, 
ha vázlatunkat több szinben akarjuk kivinni, 
változás csak ott van, hogy amennyiben 
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a levonandó részeit a vázlatnak más és más 
színben terveztük, azt aszerint festékezzük 
be, s a többi részt is a tervnek megfelelő 
színekkel huzzuk ki. 

Nem sokban, de mégis változik az eljá-
rás akkor, ha vázlatunkon valamelyes alap-
nyomatot is akarunk feltüntetni. Ilyenkor 
nem huzhatjuk ki vázlatunkat mindjárt viz-
festékkel, ha a levonandó részek készen ál-
lanak. A présen nyert levonatunkat előbb 
gyenge czeruzavonással kell teljesen elké-
szítenünk, hogy a megfelelő helyre befest-
hessük az alapszint, s csak azután huzhat-
juk ki a diszitményeket, meg vonalakat. Ha 
pontos és részletesen kidolgozott nyers váz-
latról készítünk teljes kivitelű vázlatot, egyes 
egyszerűbb rajzuaknál mellőzhetjük az alap-
színek megfestése előtt a czeruzával való 
kihúzást; elvégezhetjük azt ugy is, hogy 
levonatunkat a nyers vázlatra erősítve, az 
azon átlátszó vonalvezetésnek megfelelően 
festjük meg alapunkat; ez azonban söté-
tebb színű alapoknál nem: ajánlható, mert 
a papir elveszti átlátszóságát, s munkánk 
azután megnehezül, mig a czeruzavonás 
még a sötét alapszíneken is átlátszik, mert 
mérsékelten véve, a vizfesték meg nem fogja. 

Nagyon gyakori az eset, hogy egyes fel-
használt sorok, vagy embléme kétszínű ki-
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vitelben kell, hogy nyomassanak s termé-
szetesen vázlatunkon is igy kell azokat be-
mutatnunk. Ilyenkor a lehúzáskor a sorok-
nál mindig a kontúrt kell vennünk, az em-
blémeknél vagy más díszeknél, amennyi-
ben azok rajza olyan jellegűek, hogy az 
egyik szin a kontúr, a másikat ellenben 
valamely alapszín képezi, ugy itt is a kon-
túrt kell lehuznunk, a másikat pedig bele-
festenünk. Másik eset az, amikor az em-
bléme rajzának egy-egy részét, mint pl. nö-
vényi disz között egy női alak, kell más 
színben nyomnunk, ilyenkor tetszőleges do-
log az, hogy melyiket akarjuk levonat ut-
ján vázlatunkra vinni, de ajánlatos mindig 
azt választani, amelyiknek átpauzálása több 
munkával járna. De ez természetesen csak 
azon emblémekre vagy nagyobb díszekre 
értetődik, amelyek egyébként már kétszínű 
nyomásra szántan — tehát két formában 
vannak a nyomda birtokában, mig azokat, 
amelyeket csak utóbb — stereotipia vagy 
galvanoplasztika utján — akarunk két részre 
venni, a mintakönyvből tanácsos átpau-
zálni mindkét színben, s elfogadás után 
kell magát a díszt két színre bontani. 

Ugyanezen eljárási módozatokkal, ki-
sebb alakú vázlatoknál a lehúzást, nagyob-
baknál a beragasztást véve segítségül, el-
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készíthetünk mindenféle vázlatot korlátlan 
színezéssel, fehér vagy gyengébben színe-
zett papiroson, mikor ugyanis a «Florpost»-
papiros nyújtotta előnyöket igénybe ve-
hetjük. 

Szolgáljon ennek bizonyítékául a IV. 
mellékleten reprodukált, kombinált előállí-
tású, teljes kivitelű részvény-vázlat, amely-
nek készítésénél ugy a lehúzás, mint a be-
ragasztás, rajzolás és pauzálás igénybe Lett 
véve. Készítési módja a következő volt. A 
pontos méretű, de egyébként nem részle-
tes nyers vázlat elkészítése után, egy az 
eredetinél jóval nagyobb «Florpost»-papiro-
son levonat lett készítve a vázlat balolda-
lán látható jelképes karakterű kliséről és 
pedig a tervezett kék szinben, amelylyel 
egyidejűleg egyszersmind a fősorok is le-
húzhatok lettek volna, ettől azonban el kel-
lett tekinteni, hogy az alapnyomatba ter-
vezett negativ-képü rajz kivitelénél zavart 
ne okozzon. A sorokról külön fekete levo-
nat készült. A kliséről nyert levonatot reá-
helyezve a nyers vázlatra, megjelöltük a 
méreteket ugy a Vonalvezetés, mint az egyes 
diszitmény-darabok helyének feltüntetése 
czéljából. Ekkor az egész díszt gyenge cze-
ruzavonással részben megrajzoltuk, rész-
ben pedig a mintakönyvből átvittük. Kö-
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vetkezett az alapnyomat közepén látható 
rajz külső részének — betüöntődei disz lé-
vén — a mintakönyvből való átvitele, mig 
a belső rész, a fogaskerék, s az ebbe kom-
binált monogramm, előbb külön papiron 
lett megrajzolva s erről lett a vázlatra át-
vive. A fősorokat s a négy sarokban látható 
«550» számot a fentemiitett levonat alapján 
vittük a vázlatra, mig a fősorok között lát-
ható kis vonaldiszt megrajzoltuk. Ezután 
következett a vázlat vonaldisze között hú-
zódó soros disznek a megfelelő szinben 
való lehúzása és beragasztása. Ezzel készen 
lévén, a munka már nagyon könnyű. Az 
alapszín kellő elővigyázattal való megfes-
tése után kék színnel kihuzzuk a fő soro-
kat, a vonalakat s az egyes darabokat, s a 
vázlát kész. 

Hogy mennyire kell vigyázni az ily váz-
latok készítésénél a beragasztásra, élénken 
illusztrálja e mellékletnek alsó jobboldali 
része, ahol is czélzatosan rosszul ragasz-
tottuk be a vonalak között húzódó soros 
diszt, s nem simítva ezt el teljesen, azt ér-
tük el vele, hogy igy szemlélhetővé tette 
ennek káros következményeit, azt, hogy igy 
a vázlat papirosa ránczot vet. 

Kissé körülményesebb azonban az eljá-
rás akkor, ha a papir sötét, mint pl. a most 
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divatos boríték papírok. Az ezeken való váz-
latkészitésnél igen nagy előny az, ha a szedő 
rajzolni tud, itt arra nagyon gyakran van 
szüksége. 

A sötétszinü papirosokon való vázlatké-
szitésnél nyers vázlatunkat úgyszólván tel-
jesen ki kell dolgoznunk, s ha ez kielégí-
tően sikerült ennek alapján, az azon fel-
használt nagyobb díszeket, a fősort vagy 
sorokat a már előbb tárgyalt módon s a 
megfelelő színekkel lehuzzuk az eredeti pa-
pírra. A többi részt, a vonaldisz,^ s az egyes 
kisebb diszitmény-darabokat azután a 
nyers vázlatról viszszük át másoló-papír 
segítségével, mely esetben ajánlatos szürke 
másoló-papírt használni s azt használat előtt 
jól letörölni, hogy ne nagyon fogjon, mert 
zsíros lévén, a vizfestékkel való utólagos 
kihúzásnál nehézségeket okoz; vagy ha az 
átmásolás nehézségekkel járna, avagy egy-
szerűbb rajzú vázlatoknál megrajzoljuk ezen 
részeket. A vonaldiszt illetőleg ez nem ne-
héz feladat, mig az egyes diszitmény-dara-
bok, ha azok megrajzolása nem is ment 
minden hibától, ne okozzon a szedőnek kü-
lönösebb fejtörést, hisz nemi kész munká-
ról, hanem vázlatról van szó. De segíthet 
magán a szedő még aképpen is, hogy az 
egyes diszitmény-darabok helyét vizzel kissé 
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megáztatva, a diszitmény-darabot — termé-
szetesen tisztán és minden festék nélkül — 
belenyomja, amikor is annak képe eléggé 
kivehető módon meglátszik, s igy a kellő 
szinnel kihúzhatja. Ha munkánk nagyon 
sürgős vagy ha a fenti módok alkalmazá-
sát is vesződségesnek találjuk, ugy magát 
a nyers vázlatot helyezzük el a lehuzó-
prés lapján, s reátéve egy iv selyem- vagy 
átlátszó szalma-papirost, a vázlatnak meg-
felelően elhelyezzük rajta a lehúzni szán-
dékolt sort, emblémet, diszitő-darabokat, 
lehuzzuk az eredeti papirosra; ilyen módon 
egy a 26. ábra szerinti levonatot kapunk, 
amelyen már csak a vonalakat kell meg-
húznunk. Ez tehát nagyon könnyű eljárás 
lenne, de természeténél fogva csak a nyom-
dában végezhető, s igy nem tanácsos csakis 
erre támaszkodni, mivel éppen a szines pa-
pirosokon való vázlatkészités nagyon érde-
kes, hálás és hasznos tárgyát képezi a ta-
nulásnak s a gyakorlatnak, amit természet-
szerűleg a iszedő csakis odahaza, szabad ide-
jében végezhet s igy csak az előbbi eljárá-
sokra szoritkozhatik; ezek közül is legaján-
latosabb az, ha az egyes diszitő-darabokat 
a vázlaton jól rajzolni igyekszik megta-
nulni, mert ezáltal egyszersmind rajztudá-
sát is fejleszti. 
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Ha azután eme sötétszinü papirosokon 
oly vázlatot kell készítenünk, amelynek 
nyomása 2—3 vagy több szinben lesz esz-
közlendő, bizony jól át kell gondolnunk a 
dolgot, ha jó eredményre akarunk jutni. 
Munkánk ily esetben az előbb leirt módtól 
csak annyiban változik, hogy már nyers 
vázlatunk készítésénél figyelemmel kell len-
nünk arra, hogy a kivánt szinmennyiség 
érvényre juthasson. Ez a munka nem köny-
nyü, de okkal-móddal keresztül vihető; és 
pedig legkönnyebben ugy, hogy akkor, ami-
kor a sorok, illetve a disz vastagsági foko-
zatát megállapítjuk, amikor kiválasztjuk az 
alkalmazandó betüfajt, illetve körzetet, fi-
gyelemmel vagyunk arra, hogy az milyen 
szinben lesz nyomandó, s hogy vájjon az 
ilyeténképpen érvényesülni fog-e. 

Általában azonban a szines papirosokkal 
való vázlatkészitésnél sok függ a színezés-
től; ennek sikerült volta érvényre segítheti 
a gyengébb koncepciójú szedést, mig ha 
a színezés nem jó, a még oly teljes és szép 
szedést is tönkre teszi. A vázlatok színezé-
séről különben később szó lesz. 

Külön kategóriába tartoznak és igen nagy 
és érdekes részét képezik a vázlatkészités-
nek ama vázlatok, amelyeken a szöveg il-
lusztrálva van. 
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Az eddig tárgyaltakban több helyütt is 
hivatkozás van arra, hogy a nyomtatvány-
nak értelmesnek kell lennie, s a szöveg-
nek, s az abban kiemelendő fontosabb ré-
szeknek oly elrendezést kell adni, hogy az 
az olvasót reávezesse — még akkor is, ha 
egyébként nem is olvassa át azt teljesen — 
arra, hogy annak irója, illetve küldője mire 
akarta figyelmét felhívni. Régebben a 
nyomtatványt-tervező ezt akként vitte ke-
resztül, hogy a megfelelő sorokat kiemelte, 
külön sorokban aláhúzva, jobbról-balról ke-
zeket rakva, helyezte el, sőt igen gyakran 
be is keretezte az egyes feltüntetni kívánt 
szókat, ugy, hogy már ennek a pár szó-
nak az elolvasása, ha nem is teljesen, de 
érthetővé tette a közölni kívántakat. Az 
ilyesmi ma már nem divik. A modern, négy-
szögesitő szedésmodorban, amikor a sze-
désnek egységes, zárt képe érdekében, 
csak egyféle betüfajt használnak, a sok 
czimsorral, kiemeléssel való manipuláczió 
nem vezethetne czélra. De segit a helyes 
elrendezés és a modern nyomtatványokon 
nagyon czélravezetően alkalmazott illusz-
tráczió. A nyomtatvány-rendelők ma már 
tudatában vannak annak, hogy a nyomtat-
ványon a bőbeszédüség, a dolgoknak hosz-
szadalmas körülírása nem használ; mennél 
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több szöveget tartalmaz, annál inkább ki 
van téve annak, hogy nem olvassák el — 
az idő pénz. Az érdeklődés felkeltésére na-
gyon jó eszköznek bizonyult a nyomtatvá-
nyok illusztrálása; e mellett bizonyít az,, 
hogy ezt az eszközt ma már mind gyak-
rabban veszik igénybe és pedig az iparo-
sok, kereskedők, gyárosok érdekei szem-
pontjából, sikerrel. 

Az ily munkákat nagy általánosságban 
két részre lehet osztani. Az egyik rész az, 
amelyeken az illusztrácziót szorosan az aján-
lott tárgyra vonatkozó rajz, vagy a tárgy-
ról fotoczinkografia vagy más egyéb eljárás 
utján készített kép alkotja, s amelyet a ren-
delő bocsájt a nyomda rendelkezésére. A 
másik rész az, amelyeken az illusztrácziót, 
a szövegnek megfelelően, a tervező szedő 
választja ki az ily czélokra készült betüöntő-
dei anyagokból, amilyenek ma már igen 
nagy számban vannak. Ezeket művészi ki-
vitelüknél, perfekt, szép rajzuknál és tech-
nikailag könnyű alkalmazhatóságuknál 
fogva gyakran láthatjuk felhasználni. 

De amig az olyan illusztrácziók, amelye-
ket a rendelő készített, szorosan a nyom-
tatvány szövegének tárgyára vonatkoznak 
(27. ábra), addig a betüöntődei kész 
gyártmányok rendszerint csak jelképesek 
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szoktak lenni, bár van ezek között is sok 
olyan, amelyeket egy bizonyos tárgyra vo-
natkoztatva alkalmazhatunk. 

Egy csinos kis sorozat ilyen betüöntődei 
gyártmányú jelképes illusztrácziót mutat a 
28. ábra, az eredetinek felényire kisebbítve; 

mig a 29. ábra már határozottan tárgyi vo-
natkozású. 

Akár a rendelőtől kapjuk az illusztrácziót, 
akár pedig az ily betüöntődei anyagok kö-
zül választjuk is azt ki, fokozottabb figye-
lemmel kell eljárnunk az ily munkák vázla-
tainak készítésénél. 

Angol és franczia rúnák, orosz 
costiimök és felöltőkben a l e j ' 
nagyobb választék. Elegáns pon-
gyolák és blousok remek kivitel-
ben igen olcsó áron kaphatók. 
Gyászruhák 4 óra alatt készülne*. 

27. ábra. 
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Fontos körülmény itt mindenekelőtt az, 
hogy az illusztráczió szorosan a szövegre 
vonatkozik-e, vagy pedig csak részben, s 
rajzának inkább jelképes jellege van. 

Ha az illusztráczió a szövegre vonatko-
zik: azzal egyenrangú, s a vázlatkészités-
nél ugy az elrendezést, diszitést, mint a 
színezést illetőleg e szerint kell vele eljár-
nunk. Ilyen esetekben a nyomtatványon az 

28. ábra. 

illusztráczió előtérben kell, hogy álljon; 
nem szabad tehát sem tulnagy, vagy tulerős 
sorokkal, sem dúsabb díszítéssel tulhal-
mozni; de erre nincs is szükség, hiszen be-
szél a kép. A vázlatkészitésnél természete-
sen, mint legfontosabb tényezőt, az illusz-
trácziót veszszük alapul munkánk alakítá-
sára, a sorcsoportokat alakjának megfele-
lőleg kombináljuk hozzá, sőt a sorokat is 
az illusztráczió rajzának megfelelően vas-



29. ábra. 
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tagabb vagy vékonyabb betüfajból szedjük, 
de ez sohse nyomja magát az illusztrácziót, 
hogy igy egyöntetű, kellemes hatású képet 
nyerjünk az egészről. Könnyen megy ez 
akkor, ha az illusztráczió az alakhoz képest 
elegendő nagy és elegendő erős és kifeje-
zésteljes rajzú, amikor ugyanis nincs annak 
kitéve, hogy a sorok vagy a disz elnyomják. 

Nehezebb a helyzet akkor, ha az illusz-
tráczió az alakhoz képest kicsiny, gyenge 
rajzú; ilyenkor a legegyszerűbb és leg-
czélravezetőbb segítőeszköz az, hogy az il-
lusztrácziót meglehetősen szabadon alkal-
mazzuk, körülötte elegendő üres teret ha-
gyunk, amikor is ez az üres tér jobban 
érvényre engedi jutni a rajzot, azt elő-
térbe viszi. Ha azonban két szint alkalmaz-
hatunk, az illusztrácziónak élénkebb, inten-
zivebb színnel való nyomásával segítünk a 
dolgon. 

Az ilyen vázlatok készítése különben csak-
úgy történik, mint az az eddig leirt módo-
zatokban ismertetve volt. Szükséges azon-
ban, hogy e helyütt mindenkor szem előtt 
tartsuk azt, hogy az illusztráczió nem csak 
a szöveg jobb megértésére, s annak mint-
egy magyarázatául szolgál, hanem egyszer-
smind a nyomtatvány disze is; amiből az-
után önként következik az, hogy ilyenkor a 
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díszítésnek mérsékelt határok között kell 
történnie, s nagyon ajánlatos, hogy lehe-
tőleg a vonaldiszre szorítkozzunk, s azt is 
olyat használjunk, amelynek vastagsága 
gyengébb az illusztráczió rajzának vonalai-
nál, vagy azzal megegyeznek. 

Különösen áll ez a tárgyi vonatkozású 
rajzokkal ellátott nyomtatványoknál. Mert 
m i g egy gépgyár körlevelén, amelyet pl. 
egy nagyobb arányú gép illusztrácziója dí-
szít, a vonaldisz tűrhető, sőt egyes esetek-
ben jó hatású is lehet, addig ugyanott pl. 
egy virágos disz ízléstelen volna. 

Már azután a jelképes karakterű illusz-
tráczióknál máskép alakul a helyzet; ezek 
már inkább megtűrik, sőt egyes esetekben 
követelik is a díszítést. 

Az ezekkel való munkálkodásnál legfőbb 
a jó izlés, s annak tudása, miként lehet 
és kell az ily klisék alakjának és rajzbeli 
kifejezésteljességének megfelelően ugy ala-
kítani, illetve vele összefűzni a diszitményt, 
hogy az a szövegnek ne csak diszkrét és 
ízléses keretezésül szolgáljon, hanem az ily 
klisé felhasználásával elérni szándékolt czél-
nak, a szöveg élénkítésének is megfeleljen. 

Nagy szerepet játszik itt a klisé jó elhe-
lyezése. Egyeseket alakjuknál és rajzuknál 
fogva fent, a másikat lent, oldalt vagy kö-
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zépen kell elhelyeznünk. Hogy milyet kell 
lent vagy fent alkalmaznunk, — minden 
klisé más-más alakú és rajzú lévén — még 
csak általánosságban sem lehet szabályt al-
kotni. Tanács azonban van, s ez az, hogy 
kísérletezzünk a dologgal szabad időnkben 
odahaza, hogy ítélőképességünk fejlődjék 
s kellő gyakorlatra tegyünk szert, amelynek 
birtokában azután ritkán tévedünk vagy 
csalódunk. 

A klisé elhelyezését legelső sorban annak 
a nyomtatvány alakjához való viszonya be-
folyásolja ; ez azonban — noha gyakran le-
küzdhetetlennek látszó akadályokat támaszt 
— a kisebb feladat, amelynek leküzdése az 
ezirányban gyakorlott szedőnek nem sok 
gondot okoz, legrosszabb esetben, amikor 
az elrendezés a szöveg értelmességének ká-
rára menne, akként is segíthet magán, hogy 
a papiros alakját változtatja meg. Kisebb 
példányszámú nyomtatványnál ez nem jár 
nehézséggel, még akkor sem, ha ilyenfor-
mán nagyobb papiros kell is; nagyobb pél-
dányszámoknál pedig az alakváltoztatást 
akként eszközöljük, hogy a papiros terület-
beli nagysága megmaradjon. Tegyük fel, 
hogy egy kis reklám-kártya tervezésére 11. 
cm. széles és 14 cm. magas az adott pa-
pirnagyságunk. Tervezetünk szerint ugy a 

7 
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szöveg elrendezése, mint az alkalmazni 
szándékolt klisé kivánatossá tennék, hogy 
az alak keskenyebb legyen. A fent adott 
alak amúgy sem lévén valami csinos, nyu-
godt lélekkel változtathatunk rajta, s váz-
latunkat a szükséges szélességre szabhat-
juk; ez esetben pl. 9 cm.-re, amikor is a ma-
gasság 17 cm. lesz, mert 11x14=154 Q cm., 
9 X 1 7 = 1 5 3 • c m . ; területbeli különbség te-
hát nincs. De a területbeli egységnek eme 
pontos betartása is csak azért fontos, mert 
sok az olyan rendelők száma, akik egy 
esetleg kisebb papirosra eszközölt, minden-
ben jól sikerült munka vázlatát csak azért 
kifogásolnák, mert a kisebb alakban meg-
károsításukat látnák. 

Nagyon hosszadalmas volna — s a tér 
sem engedi — ha itt a különféle nagyságú 
és alakú klisék elrendezésének és az ezekkel 
egyidejűleg való diszitményezésnek sokféle 
módozataival még bővebben foglalkozni 
akarnék. Ehelyett arra szorítkozom, hogy 
néhány jellegzetes példával illusztrálom az 
e tárgyról eddig mondottakat. 

A 30. ábra egy reklám-lapot mutat. Az 
alkalmazott jelképes klisé, s az ehez fűzött 
vonaldisz meglehetősen kompakt, de lár-
más hatásra szánva, czéljának megfelelő; 
daczára erősségének a szöveget nem 
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nyomja el, s az is kellőkép érvényesül. A 
klisé rajzbeli kivitele ecsetvonásos jellegű, 
s ennek megfelelőleg az alkalmazott vonal-
diszt is lehetőleg ilyennek kell feltüntetni, 
mit a vonalak; s az egyes kis darabkák sar-
kainak tompításával, esetleg a hosszabb 
vonalak egyenetlen külsejével utánozha-
tunk. A klisének fent való alkalmazása fő-
leg e nyomtatvány alakjában nyeri magya-
rázatát; de éppen ez a klisé, — természe-
tesen a vonaldisznek megfelelő megváltoz-
tatása mellett — egészen jól alkalmazható 
ugy lent, mint fekvőleges elrendezésnél ol-
dalt. A szövegrész Eckmann-betüi szintén 
ecsetvonásos jellegűek, de ha ilyennel nem 
rendelkeznénk, egy erősebb grotesque-betü 
is jó hatású. Kétszinü nyomásnál, amikor 
is a klisé és disz egy gyengébb szinben 
nyomulhatna, kevésbbé erős betűk is meg-
teszik a kellő szolgálatot. 

A 31. ábra egy czégkártyát mutat. Az 
alkalmazott klisé szintén ecsetvonásos jel-
legű, de rajzának vonalai már kevésbbé 
erősek, s ennek megfelelő a diszités is, 
amelynek ilyeténképpeni kivitele a szöveg-
rész elrendezéséhez alkalmazkodik. A di-
szités felső részében elhelyezett soros diszt 
az alsó rész ellensúlyozása teszi szüksé-
gessé; elhagyása esetén felül nagyon üres 
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volna a nyomtatvány. A szövegrész betűi 
stílszerűség szempontjából némileg kifogá-
solhatók, amennyiben nem ecsetvonásuak; 
de mivel erősségi fokuknál fogva kellőkép 
érvényesülnek a nyomtatványon, ha egyéb-
ként alkalmasabbal nem rendelkezünk, min-
den lelkiismeretfurdalás nélkül alkalmazha-
tunk ilyeneket. 

De mig az előbb leirt két ábrán ezt lát-
tuk, hogy egyes ily esetekben a dúsabb, 
illetve erősebb diszitményezés is indokolt 
lehet, addig például a 32. ábra azt mutatja, 
hogy sok esetben az egyszerű soros disz, 
vagy ahelyett egy-egy mintázott vonal is 
megteszi a kellő szolgálatot. Különösen 
ajánlatos ez olyankor, amikor — mint az 
ábrán is — a klisé nem igen tűrne vonallal 
való összeköttetést, vagy bekerítést, s in-
kább az itt látható módon a szabad elhe-
lyezést tes' i kívánatossá, könnyebbé téve 
egyszersmind a szedést. 

A 33. ábra egyszerű, vonaldiszszel ellá-
tott kis meghívó. A pontozott vonal a 
papír nagyságát jelzi. A klisé tollvonásos 
rajzú, s ennek megfelelően ugy a szöveg, 
mint a disz is tollvonásos jellegű. A klisé-
nek az adott papirnagyságon való ekkénti 
alkalmazását; annak tetszetőssége és a szö-
veg könnyű ízléses elrendezése teszi szük-
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ségessé; de ugyancsak tetszetősen alkal-
mazhatnánk azt a papirost magasságában 
véve szabadon is, persze a szövegnek más-
kénti csoportosításával. 

A már jó előbb fejtegetett ama tény mel-
lett bizonyít a 33. ábra is, hogy a legtöbb 
esetben a legszebb és a legjobban alkal-
mazható disz az egyszerű vonal. Ez ábrán 
például minden mesterkedés nélkül, a maga 
egyszerűségében is igen jól ható disz, s az 
így elért hatást aligha növelhetné bármi-
féle más diszitmény. Egyszerű vonalakkal 
való diszitményezés nagyon szép és hálás 
tanulmányi tárgy, s ennek tudása a mester-
szedőnél elengedhetetlen; nagyon ajánlatos 
tehát az ezzel való gyakori kisérletezés. 

De áll ez nemcsak az egyszerű, sima vo-
nalakra, hanem a szépen mintázottakra is, 
s ezek között az általában elterjedt és ked-
velt barokk-vonalakra is, amelyet pl. a 34. 
ábrán nagyon stílszerűen látunk alkal-
mazva, amennyiben teljesen megfelel a fe-
lül alkalmazott disz vonalainak. 

Végül álljon itt a 35. ábra mint olyan, 
amelyen a rendelő kívánsága értelmében 
sok díszt kell alkalmaznunk. E czégkártyán 
az alkalmazott klisével a szöveget minden 
további disz nélkül is, ízlésesen, szépen el-
rendezhetnénk. De más a kívánság, amit 
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"természetesen figyelembe kell vennünk s 
igyekeznünk kell a díszítést ugy keresztül 
vinnünk, hogy az ne látszék erőltetettnek, 
hanem ízlésesen simuljon ugy a szöveghez, 
mint a díszhez. 

* 

Elérve idáig, magáról a vázlatkészités 
"technikájáról többet mondanom nem szük-
séges. Az a szedő, aki a vázlatkészitést, 
illetve ezzel egyidejűleg a mesterszedést ta-
nulmányozni, s abban magát kiművelni 
akarja, meg fogja találni az itt elmondot-
tak alapján a módot arra, hogy ebbeli igye-
kezete — feltételezve az ügy iránti szere-
tetet, továbbá kellő szorgalmat és igyeke-
zetet — aránylag nem sok idő alatt sikerre 
vezessen. 

Vannak — és pedig szép számmal — 
olyan művészeti eszközök, módok és el-
vek, amelyeknek ismerete a vázlatkészités-
nél s így a nyomtatványok művészi kivite-
lénél nagy előnyöket biztosithatnak, de 
amelyek egyszersmind alkalmasak arra is, 
hogy a kezdőt egy és más irányban — 
nem értve meg azokat teljesen — félre-
vezessék. Ezeket a füzet keretében kellő-
képpen tárgyalnom lehetetlen is volna, igy 
tehát csak arra szorítkozom, hogy figyel-
meztetem mindazokat, akik a vázlatkészi-
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téssel foglalkozni óhajtanak, hogy szabad 
idejüket használják fel arra, hogy a szak-
lapok már megjelent és megjelenendő fü-
zeteiben található, s a betűről, a diszitmé-
nyek és ezek alkalmazásáról, az illusztrá-
czióról és ezek rajzbeli, vagy más uton való 
kiviteléről, a színezésről szóló értekezése-
ket olvasgassák és tanulmányozzák. De 
meglehetős számú ily könyv is áll rendel-
kezésre az érdeklődőnek. Az Iparművészeti 
Muzeum könyvtárában megtaláljuk jó ré-
szét ama műveknek, amelyekben nagy-
szerű grafikai művészek teszik közkincscsé 
tudásukat, tapasztalataikat. De hozzánk kö-
zelebb, a Könyvnyomdászok Szakköre 
könyvtárában is sok az ily könyv, ame-
lyeknek figyelmes tanulmányozása, s az 
azokban lefektetett elvek alkalmazása mel-
lett munkánkat a művészihez mind köze-
lebb vive — végre is elérhetjük azt. 

De ki kell még terjeszkednem — termé-
szetesen mérsékelt határok között — a szín-
harmónia, valamint az alapnyomatok (tó-
nusok) alkalmazásának ismertetésére, mint 
amelyek a vázlatkészitéssel szoros kapcso-
latban vannak. 
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Színezés, színharmónia. 
A nyomtatványok, s különösen a mester-

szedések egy tekintélyes része 2—3 vagy 
több szinben lesz nyomva. Jóllehet, szo-
rosan véve, a színezés a nyomó ügykörébe 
tartozik, s valamely nyomtatvány tervezése 
előtt őt megkérdezve, illetve vele tanács-
kozva, erre vonatkozólag esetről-esetre fel-
világosítást adhat, mégis elengedhetetlen 
szükséglet az, hogy a szedő, aki a mester-
szedéssel, azok tervezésével foglalkozik, a 
színezéssel, a szinek harmóniájával tisztá-
ban legyen, hogy már a vázlat készítésének 
megkezdésénél figyelemmel lehessen az al-
kalmazandó szinek egymáshozi viszonyára. 

Ahhoz, hogy valaki a szinezés nagy és 
szép, de éppen nem könnyű mesterségében 
magát kiképezhesse, nem elégséges az, 
hogy egyik vagy másik idevonatkozó művet 
tanulmányozza, mert ez csak elméleti tu-
dást kölcsönöz, ami pedig a gyakorlat nél-
kül, éppen itt, keveset használ. Legfőbb kö-
vetelmény tehát az, hogy a színes festékek-
kel, azoknak egymásra való hatásával, ke-
verési módjukkal tisztába jönni igyekezzen 
és pedig gyakorlati uton. E gyakorlatot 
csak kevesen szerezhetik meg benn a nyom-
dában, igy tehát arra kell hogy szoritkoz-



Löwy S.: Nyomdai vázlatkészités 7f> 

zon, hogy eziránybeli gondos tanulmányait 
odahaza, szabad idejében, de nappal és jó 
világos helyen végezze. Kísérletezéseire tel-
jesen megfelelnek a már előbbiekben em-
iitett gombfestékek; jóllehet ezek kevésbbé 
intenzivebbek a nyomdában használt fes-
tékeknél, de némileg sürübb állapotában 
való festésnél teljesen takarnak ezek is. 

E gyakorlatok vannak hivatva fejleszteni 
szinérzékét, megtanulja a színeket látni, 
hogy igy azután azokat helyesen, a szem-
nek tetszetősen és az elérni kívánt czélnak 
megfelelően alkalmazni tudja. 

* 

A színeket általában két osztályba oszt-
hatjuk és pedig alapszínekre (elsőrendű szí-
nek, Primár) és összetett, vagy mellékszi-
nekre (másodrendű, Secundár). 

Alapszín (Primár), amelyet semmiféle ke-
veréssel előállítani nem lehet, csak három 
van: sárga, vörös és kék. 

Az összetett (másodrendű, Secundár) szí-
nek, két-két alapszínnek keveréséből szár-
maznak. így kapjuk, egyenlő mennyiséget 
véve mindkét színből, a sárga és vörös 
keveréséből a narancsszint; a kék és sárga 
keveréséből a zöldet; a vörös és kék ke-
veréséből a violát. 
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Ha azután az igy nyert másodrendű szí-
neket egy elsőrendű (alap) színnel kever-
jük, kapjuk a harmadrendű (tertiar) színe-
ket. Sárga és zöld adja a czitromszint; sárga 
és narancs a tüzes-sárgát, narancs és vö-
rös a czinóberszint; vörös és viola a bí-
bort; viola és kék az ultramarint; kék és 
zöld a kékeszöldet. 

Az igy nyert harmadrendű színeknek egy-
egy első- vagy másodrendű színnel való ke-
verése utján, vagy pedig a harmadrendű 
színeknek egymássali .keveréssel azután 
óriási számú és a legkülönfélébb szinvál-
tozatok érhetők el. 

Az egyes szinek vagy elütőek egymástól, 
vagy pedig harmóniáinak. Az előbbire csak 
nagy ritkán és pedig egyes lármás reklám-
nyomtatvány tervezésénél van szükségünk; 
annál inkább kell az utóbbi. 

Ha valamely nyomtatványon az egymás-
mellé vagy egymásra nyomott szinek a 
szemre kellemes benyomásuak, azt mond-
juk: e szinek harmóniáinak. 

A színharmónia szabályai szerint harmó-
niái bármely alapszín (elsőrendű szin), a 
másik két alapszínből kevert másod- vagy 
harmadrangú színnel, pl. a sárga az ibo-
lyával és a narancsszin a zölddel. A szín-
harmóniát nem zavarja meg az sem, ha 
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ez utóbbi színeket ujabbakkal keverjük, 
megtörjük, világosabbá vagy sötétebbé 
teszszük: 

Nagyon jól harmoniáló színezést ad egy 
és ugyanazon szinnek 2—3—4-féle árnyalat-
ban való alkalmazása is, ha egyébként az 
egyes árnyalatokat jó ízléssel osztottuk be. 

De egymástól elütő szinek alkalmazása 
mellett is érhetünk el jól harmoniáló szí-
nezést, ha pl. a két egymástól elütő szin kö-
zött valamelyes semleges szint alkalmazunk, 
például a szürkét, amely az ellentétet elsi-
mítja, illetve redukálja; vagy pedig, ha az 
egyik szint megtörjük fekete hozzátételé-
vel, vagy világosabbá teszszük fehérrel. 

Ha két egyformán erős színű festéket 
akarunk egymás mellett alkalmazni, aján-
latos azokat fekete, fehér vagy arany vonal-
lal elválasztani. Különösen az arany szin 
emel minden színösszetételt. 

Nem hat harmonikusan az olyan szín-
összetétel, amelyben több oly szin fordul 
elő, amelynek egyforma árnyalata van; pl. 
a kék a kékes zölddel, vagy kékes violával; 
a sárga a sárgászölddel, vagy vörösessár-
gával; viola a kékes vörössel vagy vöröses 
kékkel, stb. 

Tört szinek elnevezése alatt ismerjük 
mindama színeket, melyek a szürkébe vagy 

7 
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feketébe hajlók; ezek a másodrangú szí-
neknek egymássali keveréséből állanak elő, 
amihez esetleg szükség szerint némi fehéret 
is vehetünk. Feketével való keverés utján 
fekete és sárga ad: olívzöldet; fekete és 
és kék: feketés zöldet, stb. 

Ha fekete és fehérrel törünk meg vala-
mely szint, ugy szürkés árnyalatú szint ka-
punk, pl. vöröses szürkét, kékes szürkét stb. 

A világossá tett szinek többnyire a fe-
hérhez hajló alapszínek. Ezeket — vizfes-
téket véve alapul — ugy nyerjük, hogy víz-
zel feleresztjük az erősebb árnyalatú fes-
tékeket, vagy pedig fehér hozzátételével 
teszszük világosabbá. 

A vizzel hígított festékek átlátszóbbak, 
mig a fehérrel kevertek megtartják takaró-
képességüket. Az előbbieket a fehér pa-
píron való vázlatkészitésnél használjuk, mig 
az utóbbiakat a szines papírok használatá-
nál alkalmazzuk. 

Hogy a szinek keverésével tisztába jöj-
jünk, ajánlatos ezt kísérletek utján gyakor-
latilag elsajátítani. Hogy kísérleteinknek 
látható nyoma maradjon, jó vastag rajz-
papiroson körülbelül a 36. ábrának meg-
felelő beosztást készítünk s az egyes szi-
nek keverése utján nyert szint oda bele-
festjük, megjegyezve alatta azt a két vagy 
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több festéket, amelyből ezt nyertük. Ilyen-
formán osztályozhatjuk is magunknak a 
színeket 1—2—3 stb. rendű csoportokba. 
Egy ilyen saját magunk által készített tábla 
birtokában a vázlatkészitési munkálatoknál 
nagy előnyt és könnyebbséget biztositha-
tunk magunknak, mert mig az előttünk 
fekvő tábláról tetszésszerint választhatjuk 

I M I M 
É M m mtesMMá 

Sárga Vörös HÉH 

M Ű M M E A M M 

Ö I S B M I Ö 
Sárga és vörös 

narancs 
Sárga és kék Kék és vörös 

viola 

36. ábra 

ki a czélunknak leginkább megfelelő szint, 
egyszersmind ott találjuk mindjárt a ke-
verésére vonatkozó feljegyzést is s így mun-
kánk kivitele ugy szépség, mint gyorsaság 
szempontjából meg van könnyítve. Miután 
a sok színnek egy táblán való elhelyezése 
zavart okozhatna, ajánlatos azt akként esz-
közölni, hogy 1—2—3—4 stb. rendű szine-

5* 
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ket, valamint ezeknek feketével való meg-
törését, nemkülönben a fehérrel vagy víz-
zel való keverés utján nyert egyes szincso-
portokat külön-külön kis táblán helyez-
zük el. 

A vázlatok színezésénél legjobban arra 
kell ügyelnünk, hogy a színezést akként 
eszközöljük, hogy a szedés képének egy-
öntetűsége ezáltal ne szenvedjen, vagy ne 
legyen darabossá; sőt éppen ellenkezőleg, 
leggyakrabban a színezéssel kell kiegyen-
lítenünk a sorok és disz erőssége közötti 
különbözetet, s igen gyakori az az eset is, 
mikor egy-egy jól megválasztott alapszín 
adja meg a különben darabos szedésnek 
az egységesség látszatát. 

Egyes, nagy ritkán előfordulható eseteket 
leszámítva, a színezésnél mindenkor a so-
roknak s a már előbb emiitett esetekben 
a szöveget illusztráló rajzoknak adjuk az 
alkalmazott szinek között a legintenzíveb-
bet, hogy ezek mindenkor előtérben áll-
janak. 

A szines nyomtatványok jó hatása soha-
sem függ az alkalmazott szinek mennyisé-
gétől. Nem szükséges tehát a nyomtatvá-
nyokat sok szinre terveznünk; a legtöbbnél 
elegendő a jó hatás elérésére a 2—3 szín; 
csak különösen diszes nyomtatványoknál, 
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vagy értékpapíroknál vehetünk szükség sze-
rint többet. 

Jó és szép színösszetételek a sok közül 
a következők: 

Két színre. Vörös a zöld, kék, aranysárga, 
világoszöld, sárgászöld, olívzöld 'és a zöldes 
szürkével. — Zínober a tengerzöld és olív-
zölddel. — Narancs a kék, párisi és ultra-
marin-kékkel, továbbá violával. — Sárga a 
viola, kék és vöröses violával. — Zöld a 
vörös, rózsaszín, zinober és a barna színek-
kel. — Kék a narancsszin, zinober, barna, 
szürkéskék, sárga és aranynyal. — Viola a 
sárga, narancs, olívzöld és sárgásbarna 
szinnel. 

Három szinre. Vörös, sárga és kék; vö-
rös, aranysárga és olívzöld; vörös, arany-
sárga és kékesszürke; narancs, zöld és 
viola; barna, zöld és viola; kékeszöld, na-
rancsbarna és fekete; kékesviola, olívzöld 
és aranysárga. 

Négyszínű összetételeket legkönnyebben 
ugy kaphatunk, ha az előbb említett három-
színű összetételekhez egy semleges szint, 
pl. a szürkét veszszük, vagy az egyik szint 
megtörve, szürkés árnyalatban alkalmaz-
zuk, avagy pedig a már felhasznált szinek 
legalkalmasabbját, világos árnyalatba" alap-
színként alkalmazzuk. Azoknál a szinössze-
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tételeknél, ahol a sárga szin nem szerepel, 
vehetjük negyedik színnek az aranyat is. 

Ötszinü összetételekhez ajánlatos a fent 
felsorolt háromszínű összetétel mellett, ott 
ahol lehet, az aranyat és egy alapszint 
venni; ahol a jelenlevő sárga miatt aranyat 
nem vehetünk, 2 alapszint alkalmazunk. 

Az itt felsorolt színösszetételek bármelyi-
két tört, vagy világossá tett állapotában is 
jól alkaimazhatjuk, fehér papiroson; már 
azután szines papirosnál alaposan megvál-
tozik a helyzet. A nem egész sötét papiro-
soknál, teljesen intenzív színeket véve szá-
mításba, még csak beválnának a fentem-
iitett színösszetételek és pedig ugy, hogy 
a papir színét számítanánk egy színnek, de 
már az egész sötétszinü papirosoknál ez 
nem válna be, mert ezek a festék szinét, — 
ha a festék még oly erős és fedőképességü 
is, — nagyon befolyásolják, ugy, hogy egy 
szinnél egyszeri nyomtatványt véve számí-
tásba, nem érjük el czélunkat. Ma már for-
galomban vannak olyan nyomtatásra szánt 
festékek is, amelyek a sötétszinü papiroso-
kon is megtartják teljes fedőképességüket. 
Ilyenek birtokában természetesen a vázlat 
készítésénél könnyebb a munka, mert el-
esik az a gond, hogy vájjon az általunk 
tervezett színezés kivihető lesz-e, s a szi-
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neket körülbelül ekként alkalmazzuk: a pa-
pír szín,e az alap, a díszítményt a papír 
színének megfelelő, de világosabb színre 
tervezzük, mig a szöveget egy e színekkel 
harmonikus, de még világosabb és élén-
kebb színből kell vennünk. 

De ha ily festékkel nem rendelkezik a 
nyomda, pótolhatja ezt — ha egyébként a 
munka költségei engedik — az egyes szí-
neknek többszöri rányomása, vagy egy 
ezüst-bronz alapnyomás, amelyen, kellő ke-
zelés mellett, a világosabb szinek is ér-
vényre jutnak. 

Gyengébben színezett papirosoknál, 
egyik legegyszerűbb séma a színezést ille-
tőleg az, ha az előbb emiitett s az egész 
sötét papirosoknál alkalmazandó színezés 
megforditottját alkalmazzuk, vagyis: a pa-
pír színe az alap, a disz a papir színének 
megfelelő, de sötétebb, mig a szöveget egy 
ezekkel harmonikus, de még sötétebb és 
egyszersmind élénkebb szinre tervezzük. 

A 37. ábra egy árjegyzék-boriték-
vázlat, amelynek színezése az előbb em-
iitett módon eszközöltetett. A felhasznált 
szinek egyébként a következők: papir szine 
sárgás zöld; az alkalmazott alapszín ennél 
valamivel erősebb zöld; disz és klisé olív-
zöld; szöveg vöröses barna; két oldalt a 
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belső vékony vonaldisz, fent a klisében a 
nap és sugarai, továbbá lent a fogaskerék 
arany. 

A 38. ábra, amely szintén egy ár-
jegyzék-boritékot mutat, sötét téglavörös 
papirosának megfelelőleg csak két szinben 
nyomult és pedig szöveg és disz együtte-
sen fekete; az alapnyomat a papir színé-
nél jóval sötétebb feketés-szürke. 

Nagyon gyakori az az eset, mikor a mes-
terszedőt valamely nyomtatvány ízlése sze-
rinti kivitelében akadályozza az, hogy pl. 
a jól sikerült sorokhoz nem talál a nyomda 
berendezésében, azok erősségi fokozatá-
hoz megfelelő diszitményt. Igen jól segíthet 
magán ilyenkor a színezéssel. Ha kissé 
gyenge a szöveg, élénkebb, intenzivebb 
színnel nyomjuk, mig mellette a keretnek 
valamely tört, lágyabb színezést adunk; ha 
pedig a disz tulerős, ezt nyomjuk valamely 
gyengébb szinben, ugy, hogy mint azt a 
V. mellékleten is szemlélhetni, a szöveg-
hez képest tulerős, tömör disz, ne nyomja 
el a szöveget. 

Nyomtatványok színezésénél túlnyomó-
részt a rendelő szokta meghatározni, hogy 
mit akar azon kiemeltetni, s ilyenkor az-
után nagyon gyakran előáll az az eset, 
hogy éppen a színezés rontja el a nyomtat-
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ványt, különösen olyankor, mikor szétszór-
tan egyes sorokat, vagy szavakat vagyunk 
kénytelenek vörös vagy más feltűnő szin-
ben nyomni. Jóllehet, a czél szentesíti az 
eszközt, s igy is lehet feltűnővé tenni a 
kiemelni szándékolt részeket, mégis, ha 
csak lehet, igyekezzünk az ilyesmit kerülni, 
mert ez többnyire megbontja a szedés egy-
ségességét, s inkább az ügyes csoportosí-
tással, a sorok megfelelő alakításával kell 
a feltüntetni kivánt részeket érvényre jut-
tatnunk. 

Annak igazolására, hogy egy esetleg fel-
használt második szint nem kell minden-
képpen egy-egy sor kiemelésére használ-
nunk, álljon itt a VI. melléklet. Képzel-
jük csak el, mennyivel lenne ez jobb, ha 
pl. a fősort vettük volna valamely megfe-
lelő élénk szinben a második szinben; bi-
zony megbontotta volna az egész egysé-
gességet, mig igy a növényi dísznek megfe-
lelő nyugodt zöld szin azt határozottan 
emeli, daczára annak, hogy a szöveg kissé 
erős a diszitmény mellett. E melléklet szin-
elosztását ugyancsak jól eszközölhettük 
volna ugy, hogy egy intenzivebb szinben 
a szöveget, s ugyancsak egy tömör, de a 
szövegnél világosabb szinben áz egész 
diszt. Pl. szöveg: lila; disz: zöld. 
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Súlyt kell helyeznünk — természetesen 
a lehetőség határai között — a színezés 
természetességére is. Ha ugyanis valamely 
nyomtatványon, amelyen több szint alkal-
mazhatunk, növényi disz van, igyekeznünk 
kell azt a maga természetességében vissza-
adni; mig pl. egy árjegyzék belsejében, 
ahol gépek vannak illusztrálva, ne paza-
roljuk a második szint egyes sorok kieme-
lésére, vagy a keret más színben való nyo-
mására, hanem nyomjuk a gépet — mint 
azt a remek kül- és belföldi példák mutat-
ják — aczélkék színben, vagy az illusztráczió 
tárgyának megfelelő színekben. 

Ennyit, mint legszükségesebbet, a szí-
nezésről. 

* 

Szines vázlatok készítésénél egyik leg-
fontosabb követelmény a tisztaság. Festék 
és ecset és a többi eszközök portól men-
tesen, rendben kell, hogy tartassanak. 

Az egyes festékekhez csak tiszta, vizbe 
mártott ecsettel nyuljunk, s ha például va-
lamely szint keverni óhajtunk, nem szabad 
addig a másik színhez vinni az ecsetet, mig 
az előbbi maradékától vizben meg nem tisz-
títottuk. 

A festékek feloldása kis csészékben tör-
ténik, s mindig csak annyit vegyünk, 
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amennyit mindjárt elhasználunk. Kevert 
színeknél, alapszíneknél ajánlatos többet ké-
szítenünk, mint amennyit a munka kiszine-
zésére elégnek gondolunk, mert ha eset-
leg kevés lenne, a keverésnél nem mindig 
találjuk el pontosan a megfelelő árnyalatot. 

Színezés előtt a ezeruzával megrajzolt 
vázlat rajzszöggel a rajztáblára feszítendő. 
A színezést az alapszíneknél kezdjük és 
pedig lehetőleg tele ecsettel. Az ecsetet 
nem szabad ide-oda huzgálnunk, hanem 
aszerint, ahogy megkezdjük vagy mindig 
felülről lefelé, vagy jobbról balra kell ha-
ladnunk, vigyázva arra, hogy a szélen — 
ahol haladunk — be ne száradjon. Az alap-
szint, ha sötétebbre akarjuk venni, ajánlatos 
a már egyszer használt színnel még egy-
szer befesteni. Az egyszerre sötétebbre vett 
alapszín nagyon könnyen foltos lesz. Ta-
nácsos, hogy az elkészített alapszint előbb 
más papiroson próbáljuk ki, s csak ha meg-
felel, kezdjük el a vázlat kifestését. De a 
bármely okból nem sikerült alapszint tiszta 
vizzel le is moshatjuk, mely esetben azon-
ban várnunk kell a papir teljes megszáradá-
sáig, különben a reávitt festék széjjel futna. 

Az alapszín vagy alapszínek kifestése 
után rajztollal huzzuk ki a többi színeket. 
Nem jó közvetlenül a festékről a tollba 
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vinni ecsettel a festéket, tanácsosabb ezeket 
is kis csészékben elkészíteni, s amikor az 
ecsettel a tollba festéket teszünk, keverjük 
azt mindig fel, aminek különösen két szín-
ből kevert színeknél vesszük hasznát, mert 
ilyeneknél a nehezebb fajtájú szin leüllep-
szik. 

A tollal való kihúzást ajánlatos a vázlat 
belső részén kezdeni és kifelé haladni, hogy 
igy esetleg izzadt kézzel a már megfestett 
részt el ne piszkíthassuk. 

Ha jó előre megállapítottuk is a színe-
zést, mégis ajánlatos a vázlat kifestésénél 
a színekben azt a sorrendet betartani, hogy 
mindig a világosabb színeket festjük bele 
vagy huzzuk ki előbb, mert igy haladva, 
még jókor segíthetünk az esetleg nehéz, 
vagy tulerős színezésen. 

Ha tussal vagy aranyfestékkel dolgozunk, 
ajánlatos a tollat vagy körzőt gyakrabban 
megmosnunk és megtörölnünk, különben 
nem működik jól. 

Vonalzó használatánál pedig jó azt min-
den két-három húzás után megtörülnünk, 
különben a vázlat elpiszkolódásának lesz 
kitéve. 
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Az alapnyomatok alkalmazáza. 

Az alapnyomatok alkalmazása, eltekintve 
attól, hogy mindenképpen kitűnő segitő-
eszközj s egyaránt alkalmas a nyomtatvá-
nyon- szükség szerint a sorok vagy a diszit-
mény élénkítésére és tompítására, egyszer-
smind szép is, ha a kellő mérséklettel s 
csak ott használjuk, ahol szükség van reá. 

De hol van reá szükség? Erre a napról-
napra kezünk ügyébe eső szines nyomtat-
ványok tanulmányozásából fejlődő jó Ízlé-
sünk adja meg a választ. Könyvből, leírá-
sokból ezt teljesen megtanulni nem lehet. 
Nem lehet már csak azért sem, mert sza-
bályt alkotni vagy általánosan meghatározni 
azt, hogy itt vagy amott alapnyomatot hasz-
náljunk fel, abszurd volna, annál is inkább, 
mivel ezt is, csakúgy mint a színezést, eset-
ről-esetre az adott körülmények határozzák 
meg. 

Alapnyomatokat könyveknél, kisebb és 
nagyobb alakú nyomtatványoknál, falraga-
szoknál egyaránt szoktak használni, s asze-
rint, hogy miként alkalmazzák, a legkülön-
félébb czélt szolgálhatja. 

Az alapnyomathoz szükséges formát egy-
szer vonalakból, máskor körzetdarabokból 
készítjük el. Ezek használhatósága azonban 
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csak bizonyos mértékig terjed, addig ugyan-
is, mig az előnyomott (kontúr) forma rajza 
olyan, hogy az ilyen betüöntődei anyagok-
ból összeszedett alnyomat-formán nem kell 
vagdosnunk, reszelnünk, mely esetben azt 
előbb stereotipálnunk kellene, hogy az anya-
got az elrontástól megkíméljük. Ilyenkor 
inkább a közkézen forgó valamelyik al-
nyomat-lemezt vesszük igénybe, (linóleum,, 
Máser, celluloid, carton), amelyeknek meg-
munkálása könnyebb, s nem jár, mint az 
előbbi, oly nagy munkával. 

De vegyük sorra, hogy az egyes mun-
káknál mi czélból és hogyan szokták alkal-
mazni az alapnyomatokat. 

Könyvekben ritka az alapnyomat, s ha 
találunk is, csak egyes illusztráczióknál lát-
juk alkalmazva és pedig vagy egészen sima 
felületüt az illusztráczió rajzánál valamivel 
nagyobb területen, vagy pedig az illusztrá-
czió rajzának vagy színezésének megfele-
lően; mig a második esetben már egyes 
részeket kiemel, illetve háttérbe szőrit. 
Gyakrabban nyer azután alkalmazást az 
alapnyomás a verses-, meg mesés-könyvek-
nél. Nem komoly tárgyú verses-könyvek-
nél például gyakran láthatjuk azt, hogy az 
egyes oldalakat nem teljesen betöltő virág-
dísz van alapnyomatul alkalmazva, hol sza-
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badon az oldal közepén, hol meg váltakozva, 
keretbe foglalva, páros oldalakon a bal, 
páratlanokon a jobb sarokban. Kellő ízléssel 
keresztülvive ez jó hatású. Mesés könyvek-
ben azután az előbb leirt módokon kivül 
még azt is tapasztalhatjuk, hogy az egész 
oldalt betöltő illusztrácziók lesznek alap-
nyomatul használva, amelyeknek rajza leg-
többnyire akkép van megszerkesztve, hogy 
vagy fenn vagy lenn meglehetős nagy-
ságú üres tér van, ugy, hogy a szöveg ezek-
ben kerül* elhelyezésre. 

Ipari és kereskedelmi, meg egyéb nyom-
tatványokon rendkívül sok az alkalom, ami-
kor alapnyomatot használhatunk. 

Például az olyan nyomtatványokon, ame-
lyeken egy-egy tárgyi vonatkozású vagy jel-
képes rajzú klisét alkalmazunk, az esetleg 
felhasznált második szinnel — persze lehe-
tőleg összhangzásba hozva ezt a klisé raj-
zának természetbeni színével — alapnyo-
másként kezelve, élénkíthetjük ezt. Olyan 
esetekben, mikor a felhasznált szinek erős-
ségüknél fogva nem volnának alkalmasak 
az alap nyomására, az alapnyomásul szol-
gáló forma világossá tételével segítünk ma-
gunkon és pedig aképpen, hogy azt gyenge 
vonalakból állítjuk össze, vagy megfelelő 
vonalas mintázatú lemezből vágjuk azt ki. 

7 
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De követhetjük ezt az eljárást akkor is, 
amikor nem klisét akarunk ilyenképpen 
színezni, hanem a nyomtatvány egyes ré-
szeit akarjuk mintázattal levonni, hogy igy 
a többitől elütővé tegyük. Vagy pedig mind 
a két czélból együtt is, ugy, mint azt a két 
részből álló 39. ábra mutatja. 

De ugyanilyen módon egy szinnel is kö-
vethetünk egy ehhez hasonló eljárást. Ha 
ugyanis egy egyszinben nyomott munká-
nak olyan részét akarjuk valamely mintá-
zattal ellátni, amelyen egyébként szöveg 
vagy disz áll, s jgy azt egy formába szed-
nünk nem lehet, egyszerűen a mintázatból 
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egy második formát állítunk egybe, s meg-
fordított állapotában, fejjel lefelé, a rendes 
forma mellé állítva nyomjuk azt és pedig 
kétszeres nagyságú papiroson, hogy a má-
sodik nyomás megtakarításával indokolttá 
tegyük az egyszinben való nyomást. A 40, 
ábrán láthatunk egy ilyen két részből álló 
formát. Az ilyen eljárás mellett a második 
forma, amely az alapnyomatot helyettesíti, 
természetszerűleg nem állhat valamely sima 
felületü alaplemezből, hanem mindig vala-
melyes egészen világosra mintázott lemezt 
vagy diszitményt kell vennünk, de legjobb 
szükség szerint az egész vékony vagy va-
lamivel erősebb vonal. 

A 41. ábrán látható s a diszitmé-
nyek alatt alkalmazott sima alapnyomatot 
mint jól bevált segítséget alkalmazhatjuk 
olyankor, amikor — mint itt is — meg-
lehetős erős disz, nem kevésbbé erős szí-
nezéssel kerül alkalmazásra. E nyomtatvány 
színezése: a szöveg fekete, egyes sorok vö-
rös; mig a vastagvonásu disz olívzöld, a 
belső vékony vonalak, valamint soros dísz-
ben levő fordított szivalak vörös. A szö-
vegnek eme élénk színezése indokolt, de 
éppen eme élénk színezés miatt a kere-
tet sem lehet teljesen tompítani; már most 
előáll az a helyzet, hogy ez élénk diszt a 
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papirosnak előcsillanó fehér szine még élén-
kebbé teszi, annyira, hogy a szövegre za-
varólag hat, azt ijti. Most a disz egész ter-
jedelmére egy semleges, jelen esetben zöl-
des-szürke, alapnyomat került, amely mig 
egyrészt meghagyja a szöveget a maga 
élénkségében, addig a diszt tompítja és egy-
szersmind összevonva az egészet, egysé-
gesebbé is teszi. 

A már előbb bemutatott 38. ábrán 
és az itt látható 42. ábrán alkalmazott 
alapnyomatok azt teszik szemlélhetővé, 
hogy miként lehet a túlnyomórészt vona-
lakból álló nagyobb területeket betöltő diszt 
egységessé, mintegy egy darabbá tenni, s 
emellett a szövegnek szánt helyet, illetve 
a szöveget magát kiemelni, feltűnőbbé 
tenni. 

Nagy hasznát veszszük ennek különösen 
olyankor, amikor a 38. és 42. ábrákon 
bemutatott díszítési módozatoktól eltérően 
az egyes diszitmény-részek nincsenek egy-
mással egybekapcsolva, a szöveg és disz 
is külön kis csoportokat alkotnak, amelyek 
azután az alnyomat segítségével lesznek 
összefűzve. Egy ilyen eljárást mutat a két 
részből álló 43. ábra, amely jóval kiseb-
bített formában egy értesitő-kártyát ábrá-
zol. Itt az alapnyomatnak az a szerepe van, 
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hogy egyrészt a két szélső oszlopon fekvő 
felső sorokat ezzel összekapcsolja, más-
részt pedig a középütt levő szöveget feltü-
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nővé tegye, ami szükséges azért is, mert 
ellenesetben a kártya zsúfoltnak látszanék. 

Hogy egyes esetekben az alapnyomat 
döntő tényező is lehet valamely nyomtatvá-
nyon, élénken illusztrálja a 44. ábra 
amelyen az egyszerű fekete alapnyomat 
részben összekapcsolja az alsó és felső sort 
a középütt elhelyezett klisével, másrészt pe-
dig egyszersmind érvényre juttatja, kiemeli 
ugy az arany-konturos két sort, mint a 
sárga és zöld alapnyomásu klisét. Képzel-
jük csak szemünk elé e borítékot a fekete 
alnyomat nélkül, s azt fogjuk látni, hogy 
sorok és klisé egyaránt elvesztették tám-
pontjukat és kifejezéstelenül, üresen álla-
nak ott. 

Ugyancsak ily hivatást teljesít az alap-
nyomat a VII. mellékleten, amelyen annak 
alkalmazása a különben egész gyenge be-
tűket, erőteljesekké és kifejezővé teszi, s 
egyszersmind lármás, reklámszerü hatást 
kölcsönöz neki. Ez eljárás különösen ki-
sebb alakú reklám-lapoknál vagy kisebb fal-
ragaszoknál, nagyon hálás, jó eredményre 
vezethet. 

Nem kevésbbé jól használhatjuk azután 
olyankor is az alapnyomatot, amikor zava-
rólag ható üres részeket, vagy pedig a tul-
kevés szöveg okozta nagyobb területeket 
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kell kitöltenünk. Ilyenkor azonban pótol-
hatjuk is az alapnyomatot aképpen, hogy 
az üres teret ízléses elrendezéssel valame-
lyes diszszel töltünk meg, mint azt a 45. 
ábra mutatja, vagy pedig a körzet helyett 
többféle vastagságú vonalaknak kombinált 
elrendezésével próbáljuk azt pótolni. 

Nagy értéke van még az alapnyomatok 
alkalmazásának abból a szempontból is, 
hogy segítségével valamely nyomtatvány 
egyes részeit szükség szerint hol feltűnővé 
tenni, hol pedig háttérbe szorítani lehet. 
Néhány eddig látott ábrán és mellékleten 
beigazolva láthattuk ezt, s tapasztalhattuk, 
hogy alapnyomat használata mellett az a 
rész, amelyet ezzel elfedünk, bizonyos mér-
tékig háttérbe szorul, s ennek megfelelő-
leg a be nem nyomott, a fehéren maradt 
rész szinte kiviláglik. 

A VIII. és IX. melléklet is ezt szemlélteti. 
Mint látjuk, egy és ugyanazon szedésnél az 
alapnyomatnak máskénti kezelése teljesen 
megváltoztatja az egész képet, egy és 
ugyanazon czél érdekében. A sötétebb pa-
pirosnál a feltüntetendő rész világosabbá 
tételével, a világosabb papirosnál pedig a 
háttérbe szorítandó rész sötétebbé tételé-
vel érjük el ezt a hatást, amit különben a 
világosabb papirosnál, épp az ily modorú 
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szedésnél külön alapnyomás nélkül is, az 
üres terület szedésbeni mintázásával is el-
érhetünk. 

Gyakran előfordul az, hogy egyes nyom-
tatványok díszítése, vagy a szöveg csopor-
tosítása 2-féle színárnyalatú (gyengébb és 
erősebb) alapnyomatot igényel. Jóllehet, 
ugy is jó eredményű munkát végezhetünk, 
ha külön-külön nyomva, mindkét alnyomat-
nak más-más szint adunk, mégis az ilyen 
esetben — praktikussági szempontból, no 
meg mert egy nyomás megtakarításával jár, 
s igy olcsóbb — ajánlatos az, hogy a 46. 
ábra példájára magában az alaplemezben 
viszszük ki ez árnyalati különbséget és pe-
dig a világosra szánt részeknek a szükség-
nek megfelelő mintázásával. Különösen 
könnyű ez akkor, ha az alaplemezt betü-
öntődei anyag képezi, mint ez ábrán, de 
éppen nem nehéz a gyakorlott vésőnek ezt 
az alaplemezben is keresztül vinni. 

Sok-sok ilyen példát ismertethetnék itt, 
amelyek mind azt bizonyítanák, hogy ügye-
sen, ízléssel alkalmazva, az alnyomat sok 
esetben előnyére van, sőt nélkülözhetetlen 
a nyomtatványok előállításánál. De feles-
leges ezt folytatni, 'hisz a szedő, ha ily irányú 
gyakorlatokkal a színezéssel egyetemben 
foglalkozik — némi kis izlést feltételezve — 
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maga is reá fog jönni mindama előnyökre, 
amelyet az alapnyomatok használata 
nyújthat. 

A tanulásra nagyon alkalmas és jó esz-
köz az, ha nyomdában szerzett, akár színe-
zésre szánt, akár nem színezésre szánt kon-
tur-formákról nyert levonatokat igyekszünk 

40. ábra. 

vizfestékek segítségével alapszínekkel el-
látni. Ne fektessük azonban arra a fő súlyt, 
hogy egy-egy nyomtatványon 3—4 alapszint 
igyekszünk érvényre juttatni, ez értéktelen 
idő és anyagpazarolás lenne, amiből vajmi 
kevés tanulságot vonhatunk le, hanem igen-
is törekedjünk annak a megismerésére, 
hogy miként osszuk mezőkre egy szinnel 
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az egyes nyomtatványokat ugy, hogy an-
nak minden egyes része fontosságának 
megfelelő világítást nyerjen. 

Persze ez is gyakorlatot igényel, ami 
azonban ezúttal nem csak kellemes, de két-
szeres értékű munka, mert a szinek tanul-
mányozásával egyidejűleg végezhetjük. 

Befejezés. 

Mint az előszóban már emlitve volt, e 
füzet kezdőknek szól, s ennek megfelelően 
úgyszólván csak a vázlatkészités alapvető 
részét tárgyaltam benne. Természetes te-
hát, hogy az itt leirtak csak bizonyos ideig 
— addig, mig a kezdet nehézségein átver-
gődik — szolgálhatnak vezetőül, útmuta-
tóul a szedőnek. Amint ezen tul van, igye-
keznie kell meglehetős fokú önállóságra 
szert tenni. Ez azonban feltételezi azt, hogy 
a vázlatkészitésen kivül a rajzolás és az 
alaplemezek megmunkálásának kellő isme-
rete mellett némiképpen érdeklődjön a fes-
ték- és nyomástechnika, nemkülönben a 
nyomdászattal rokon-ágak, mint a stereo-
tipálás, galvanoplasztika, cinkografia, fa-
metszés, stb. iránt, hogy az ezután már ön-
állóan, külső befolyástól menten készitendő 
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munkáinál az ezek ismerete által nyújtott 
előnyöket kellő helyen felhasználni tudja. 

Tanulni, folyton művelődnie kell ugy 
szakmailag, mint társadalmilag. Ez alapfel-
tétele annak, hogy valaki jó mesterszedővé 
váljék, s lépést tarthasson a folyton vál-
tozó viszonyok mellett a már hírnévre szert 
tett mesterekkel ugy, hogy munkái mél-
tóan helyezkedhessenek el a ma már mind-
inkább művésziesebb kivitelű nyomtatvá-
nyok között. 

Hogy azonban ezt elérhessük, komolyan, 
erős elhatározással kell munkához látnunk, 
egyes kudarczok nem szabad, hogy vissza-
riaszszanak a kitűzött ezélunk irányában 
való haladástól. A kitartó gyakorlat, a tanu-
lás minden esetben, feltétlenül hoz annyi 
sikert, hogy a reá szánt időt és fáradságot 
bőségesen honorálja. 

Fel tehát szaktársaim a tanulásra. A czél 
legyen önmagunk művelése mellett a ma-
gyar nyomdászat emelése, művésziessé te-
vése. 

Megjegyzés: Az összes rajzok (autotypiák) 
csak vázlatoknak tekintendők és mint ilyenek 
birálandók el. 
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